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Posvečuj Gospodov dan 
Kot katoličani vemo, da nam morajo biti 

Gospodovi dnevi nadvse sveti. Saj že sveto 
pismo zelo povdarja svetost dneva, ki si ga je 
I5og pridržal in dolžnost, da se ta dan posve-
čuje. »Bog je sebi dan blagoslovil in posvetil, 
ker je ta dan počival po delu, ki je bilo po-
svečeno stvaritvi vesoljstva. >Sest dni delaj-
te, sedmi dan pa naj bo vam svet; kdor bi ta 
dan opravljal kako delo, naj bo na smrt ob-
sojen.« Skoro ni stvari, ki bi jo bil Bog tako 
sveto pridržal sebi kot je nedelja, ki se prav 
radi tega imenuje njegov dan, njegovo last-
ništvo! 

Iz lega sledi, da je posvečevanje nedelj 
resna stvar, ki ni samo v živi, globoki zvezi 
z našo dušo, ampak prav tako budi z blago-
stanjem v življenju posameznikov, v življe-
nju družin, narodov in držav. V tem smo si 
in moramo biti vedno na jasnem. 

Nedelje in zapovedani prazniki Gospo-
dovi pripadajo izključno Bogu po božjem za-
konu. Ako pa se ti dnevi po zasebnikih zlo-
rabljajo za svetne ali celo grešne svrhe, go-
vorimo o skrunjenju Gospodovega dneva. Ta 
greh pa v svojih posledicah ne ostane samo 
na osebi, ki greši, ampak tudi na okolici, v 
kateri dotična oseba s pohujšanjem deluje. 
Najhujše pa so posledice, ako državna oblast 
Gospodov dan na ta ali drugi način samo-
voljno odtegne njegovemu namenu. To pa 
zato, ker se učinek takega dejanja razteza na 
vse ozemlje dotične države in traja lahko 
brez kraja. 

In to se je zgodilo tudi pri nas lansko 
leto, ko je bil dne 2. februarja 1934 objav-
ljen zakon o obvezni telesni vzgoji. V § 7 
tega zakona se uvajajo posebni nedeljski te-
čaji, v katerih bi se telesno vzgajala moška 
mladina po končani ljudski šoli do dovrše-
nega 20. leta. 

Kako pa je treba te tečaje in delo v 
njih razumeti, to nam razlaga podrobno 
uvedba o ustanavljanju in delu nedeljskih te-
čajev, ki so jo letos dne 1. aprila 1935 obja-
vile »Službene Novinec. Navediino nekaj 
stavkov iz te uiedbe: »Pouk o obvezni teles-
ni vzgoji v nedeljskih tečajih se vrši samo 
ob nedeljah . . . Pouk traja eno in pol do dve 
uri; pri izletih in pri posebnem pouku tudi 
več. . . Pouk se vrši samo ob nedeljah in 
praznikih predpoldne .. ., organizacija dela 
p« se vrši ob nedeljah predpoldne ali popol-
dne. Včasih bo potrebno, da se pouk razširi 
na celo dopoldne ali popoldne ali celo na 
celi dan . . . Enkrat na mesec se prireja, kjer 
je to mogoče, poldnevni izlet. Za obvezance 
od 17. do 20. leta je treba po možnosti ure-
diti enkrat na leto vsaj eno »maršovanje sa 
logorovanjem« od dveh do treh dni.« 

Ta uredba torej trga iz nedelje poldrugo 
uro, dve uri čas predpoldne ali popoldne, 
celo predpoldne ali celo popoldne, da cele 

dneve tudi do tri dni hkratu za izlete, za 
marše in logorovanje; trga ta čas Bogu in ga 
sekularizira ter odreja za čiste posvetne 
svrhe. Se dalje gre in trga samovoljno in na-
silno mlade duše od Gospodovega dneva in 
jih sili, da se vadijo s stvarmi, ki k službi 
božji nikakor ne spadajo ter jim naravnost 
onemogočuje gojitev verskega življenja. In 
prav to preprečiti hoče naslednja resolucija 
permanentnega odbora za evharistične kon-
grese: Proti sekularizaciji Gospodovih dni: 
Delegati vseh škofij v državi kot člani per-
manentnega odbora za evharistične kongre-
se, zbrani na svojem sestanku v Ljubljani 
dne 28. junija 1935, zahtevajo, da pristojne 
državne oblasti absolutno vodijo račun o tem, 
kako bi Gospodovi dnevi ostali popolnoma 

Kmet in 
1. K a j p ran i uradnik 

Mnogo se je že pisalo o zadnjem znižanju 
uradniških plač, ki je prineslo precej razburje-
nja v uradniške vrste, posebno med hudo pri-
zadete uradniške družine. V kmetskih vrstah 
pa je nastaio neko zadovoljstvo, češ, s^daj so 
enkrat tudi uradniki prizadeti, ne samo davko-
plačevalci. Zato sem smatral za potrebno, da 
se kmetskemu sloju znižanje uradniških plač 
stavi v pravo luč in trdno sem prepričan, da 
me bo razumel in se strinjal z mojimi izvajanji. 

Sem sin revnih kmetskih staršev, poznam 
torej vse težnje in težave kmetskega stanu, a 
kot uradnik tudi vse skrbi, ki tarejo posebno 
nižjega uradnika. 

Ni moj namen, kritikovati naredbo vlade, 
ki je v najtežjih časih prevzela krmilo države, 
ki hoče rešiti, kar se še da rešiti. Gotovo se 
je s težkim srcem odločila za ta korak, ker na 
zvišanje davkov v današnjih časih nikakor ni 
bilo mogoče misliti, ko je kmet že itak na robu 
prepada. Ni se pa zavedla, da je to znižanje 
krivično. Višjim uradnikom se je mnogo manj 
odtegnilo kakor nižjim, najbolj pa so prizadeti 
poročeni s številno deco. Ako pomislimo, da v 
drugih državah podpirajo družine, nas je nova 
uredba po pravici zabolela, ker smo bili mne-
nja, da na merodajnih mestih nimajo smisla za 
družine. Ako bi ostalo pri tem, bi se le po-
spešil padec rojstev in s tem tudi številčno 
propadanje naroda, ubila bi se družina, ki je 
osnovna celica družbe in temelj države. Po-
prava uredbe je le v korist uradnikov v mestih. 
Hrana na deželi pa ni riič cenejša kot v mestu, 
koliko pa stane šolanje otrok, o tem pa ve pri-
povedovati le oni, ki je prizadet. V mestih ne 
stane šolanje otrok toliko, ker imajo otroci 
hrano in stanovanje doma. Uradniki bodo še 
bolj silili v taka mesta, a dežela bo zapostav-
ljena. Zato bi bilo dobro, da bi se uredba o 

rezervirani namenu, za katerega so po bo-
žjem zakonu odločeni; namen pa jim je ne 
samo izvrševanje dotičnih verskih dolžnosti, 
marveč negovanje verskega življenja sploh. 
Zato obsojajo »Zakon o obvezni telesni 
vzgoji« in dotično »Uredbo o estiavljanju in 
delovanju prazniških tečajev«, v kolikor so 
v njih namen, kateremu so Gospodovi dnevi 
izključno posvečeni, prezira. Dovoij je na 
razpolago delovnih dni, da se morejo eilji 
imenovanega zakona In uredbe nemoteno 
dosezati. 

Poživljajo se tudi vsi pristojni faktorji, 
naj pazijo, da bi se javni, zlasti mladinski 
nastopi, samo v toliko dovoljevali, v kolikor 
je izvrševanje verskih dolžnosti pripadnikom 
katoliške veroizpovedi brezpogojno omogo-
čeno in zasigurauo, Drugače je obeležje ta-
kih prireditev amoraino, in je to treba s sta-
lišča božjih interesov absolutno pobijati. 

uradnik 
; znižanju plač ozirala pfosebno na uradniške 

družine v nižjih draginjskih razredih, s tem bi 
imeli uradniki-večje veselje do dela in ne bi 
tako silili v mesta. 

Z znižanjem uradniških plač so prizadeli 
prav vsi sloji. Saj je bi! uradnik tisti, ki je naj-
več kupoval. -Sedaj se bo moral omejiti na naj-
potrebnejše. In kdo bo trpel škodo? Ne samo 
uradnik, temveč tudi kmet, obrtnik, trgovec. 
Cene kmetskim pridelkom se bodo še bolj zni-
žale, ker ne bo več odjemalcev. Vzemimo samo 
en primer: mesarji bodo živino kupovali po 
smešni ceni, ker bodo rekli, da mesa ne mo-
rejo več prodati po isti ceni, in škodo bo imel 
kmet, ne mesar. Vino se bo pocenilo. Škodo bo 
imel vinogradnik, ne gostilničar. Da bo pri tem 
trpela predvsem tudi kultura, je umevno, ker 
uradnik je že sedaj težko odrinil denar za pre-
potrebni časopis, a sedaj pri najboljši volji ne 
bo mogel naročati časopisov, ne kupovati 
knjig. Zato res ne razumem, kako se morajo 
še nekateri veseliti, da se je uradnikom zniža!« 
plača, ko je pa vendar s tem tudi sam pri-
zadet. 

Pred leti so v švicarskem parlamentu skle-
pali o znižanju plač državnim uradnikom, pa 
veste, kdo je bil proti? Kmet, Kmetski zastop-
nik je v parlamentu to tako utemeljeval: Ako 
uradnik ne bo imel denarja, ga tudi mi ne bomo 
imeli. Uradnik je naš najboljši odjemalec. De-
nar ne bo krožil po državi in mi ne bomo 
mogli svoje pridelke spraviti v denar. Ako pa 
tega ne moremo, tudi davkov ne bomo mogli 
rerlno plačevati. 

Kar me še z?lo boli. so očitki, da nas kmet 
redi. Ali ni vsak delavec vreden svojega pla-
čila? Kdo očita odvetnikom, da jih kmet redi? 
Ali obrtnik tudi ne živi od kmetskih žuljev? 
Tako bi lahko naštel še več drugih slojev. Pa 
njim nihče tega ne očita. Ti očitki naj bi leteli 

) 



RAZGLED PO SVETU 
Ahemnsko-itaUjanska vojna 

Tudi pretekli teden »e ni pripetilo na 
afriškem Imjišču nič porobuega. Vršili so se, 
kakor običajno, ie uiaii spopadi prednjih 
straž in redna dnevna poizvedovanja števil-
nih italijanskih aeroplanov 

Vendar vse kaže, da je sedanje zatišje le 
mir pred viharjem, zakaj časopisje ie poroča, 
da se Italijani prav krepko pripravljajo za 
z petni bojni nastop proti Makali, pa tudi na 
južni fronti v smeri proti mestu Gorobeja. 
Italjansko napredovanje zelo ovirajo nalezlji-
ve bolezni in pomanjkanje pitne vode. V da-
liakilski puščavi je radi žeje umrlo že okoli 
250 italijanskih vojakov. V veliko pomoč ita-
lijanski armadi M domačini iz italijanskih 
afriških [jokrajin, pa tudi bogunci iz abesio-
s:-;e vojske, ki so stopili iz teli ali onih vzro-
kov na italijansko stran. Italijani spretno iz-
rabljajo osebne želje in namene nekaterih 
abesiusjrih poglavarjev in pošiljajo -askare-

vseh vrst v prvo bojno črto, dočim se bori 
večina redne italijanske armade — za njimi, 
zakaj do večjih bojev, če izvzamemo nastop 
pri Adui, doslej ni prišlo. Pri Adui pa je bila 
bitka vsekakor vreča, čeprav uradna poročila 
obeh držav o tem ntnogo ne govvre. Ir angle-
škega vira -e žnje, da je padlo turoma bilo 
ranjenih pri Adui 12.000 Italijanov in še več 
Abesinoev. 

Ko to pišemo. pur>ča časopisje o italijan-
skem nastopu na vseh frontah iu ni izklju-
čeno, da IHI prihodnji -Donnijub^ ie pisal o 
večjih spremembah na afriškem bojišču. 

Posredovanje Francije med Italijo in An-
glijo se ni upelo. morda tudi zato ne, ker se 
doslej tako Italija kakor Abesuiija čutita muč-
nim in nepremagljivim. Morebitna večja zma-
ga te ali one sovražnice ris liojuem polju bi 
utegnila pospešiti francoska prizadevanja za 
mir. — 

KATOLIŠKA CERKEV 
s Drobiž, List »Paulinusblatt« objavlja ob 

priliki desetletnice ustanovitve nedeljske služ-
be božje na kolodvoru v nemškem Miinchcnu 
nekatere značilne številke važne ustanove. 
V prvem letu (1925-26) sta bili vsako nedeljo 
v čakalnici na kolodvoru dv« maši, pri kate-
rih je bilo navzočih 3800 vernikov, cd teh so 
obhajali 820. Kmalu se je začutila potreba prf 
4 nedeljskih službah božjih. Tako je bilo v le-
tu 1928-29 branih 261 maš, katerih se je ude-
ležilo 46.100 ljudi, od teh je prejelo sv. zakra-
mente 2500. Nato so uvedli še peto in šesto 
sv. mašo. V letu 1933-34 so našteli na kolo-
dvoru 385 božjih služb s 71.562 udeležniki in 
4623 obhajili. Pri vsaki sv. maši je tudi pet-
minutna pridiga. — Frančiščan p. Gregor Gi-
rard je uredil in vodil svojo šolo tako zgledno, 
da je bila vzor vsega švicarskega šolstva. V 

le na one, ki brez dela vlečejo težke denarce 
in izsesavajo kmeta. Vsak etan je potreben in 
noben stan naj se ne povzdiguje nad drugim. 
Država rabi uradnike in le dobro plačan urad-
nik bo tudi svojo dolžnost vestno izpolnjeval, 
ne bo pa primoran si iskati postranskih do-
hodkov. Neusmiljeno pa naj država kaznuje 
vse one, ki zapravljajo in poneverjajo državni 
denar, pa naj bo to minister ali kdo drugi. 

Dobro vemo, da je kmet danes v zelo sla-
bem položaju. A kdo je temu kriv? Gotovo ne 
uradnik. Kdo je kriv, da denar ne kroži po 
državi? Zopet ne uradnik. Iskati je treba pra-
vih krivcev, a te zopet ne najdete med nižjimi 
uradniki, temveč med visokimi glavami. 

Stremljenje vlade, da se izboljša finančno 
stanje, dobro razumemo, in smo pripravljeni 
doprinesti tudi žrtve, samo ublaži naj se do-
sedanja uredba. Trdno upamo, da bo vlada 
storila vse, kar je v njeni moči, da se odtegljaji 
regulirajo. S kmetskim ljudstvom pa želimo 
složno sodelovati in prepad ki je do sedaj zijal 
med nami, naj izgine, iti ramo o5> rami de'£jmo 
za dobrobit naše mlade države. 

Nižji uradnik. 

počaščenje njegovega spomina so temu fran-
čiškanu odkrili v njegovem rojstnem kraju v 
Frciburgu spomenik, v Švici pa so izdali znam-
ke s podobo vzglednega katoliškega redovni-
ka. — Avstralski frančiškani imajo sedem sa-
mostanov in eno vseučilišče. — V frančiškan-
skem semenišču v Parizu je daroval nedavno 
prvo sv. mašo Ivan Muhamed Ben Abd el 
Jalil, ki je pred osmimi leti v francoskem Ma-
roku zapustil mohamedansko vero in sprejel 
katoliško. — V Franciji opažajo v zadnjih le-
tih, da se šolani ljudje vračajo k lepemu ver-
skemu življenju, dočim delavske množice zlasti 
v predmestjih lezejo bolj in boli v brezverstvo 
in komunizem. — Nedavno je umr! francoski 
maršal Lyautey, znan iz svetovne vojne ne 
samo kot izvrsten vojskovodja, ampak tudi kot 
praktičen in prepričan katoličan. — 120.000 
članov šteje katoliška mladeniška delavska 
organizacija v Belgiji. Izdaja 22 časopisov. 

MADJARSKA 
s Kako mislijo urediti vprašanje kmetij-

skih dolgov aa Ogrskem? Madžarska vlada je 
predložila parlamentu predlog ureditve kmeč-
kih dolgov: Kmetom, ki imajo manj od 10 ora-
lov posestva, se bodo spremenili kratkoročni 
dolgovi v dolgoročne, katere odplačajo v 50 
letih, in sicer v prav majhnih obrokih po 3 in 
pol procenta obresti. Kmetom z do 20 oralov 
posestva se bodo dolgovi uredili pozneje. Po-
sestnikom s posestvom do 1000 oralov bo dr-
žava prevzela oni del dolga, ki jc višji od 40-
< ' folnega čistega katastrskega donosa. Pri 

stvih z nad 1000 orali bo uredila razdol-
žitve posamič. 

AVSTRIJA 

s To in ono iz Korotana. Nov občinski 
odbor jc dobil Zvabck. Za župana jc bil izvo-
ljen predsednik izobruž. druŠti-a Štefan Po-
točnik - - Le malo znana jc vas Kozje, od sve-
ta odiezana živi svoje življenje. Zadnje tedne 
pa postaja nanjo pozorna vsa širša okolica. V 
neki osamljeni baiti straši*. Čuden ropot čit-
jejn, po Ptcnuh razbija, treske letijo po zraku; 

in ta strah se ponavlja skoro sleherno noč, 
Domači so postali zbegani, le šestnajstlelna 
hčerka je ostala hladnokrvna. Ljudje so začeli 
slutiti, da mora biti čudni pojav nočnega hru-
pa in nemira v zvezi z dekletjo. Poslali so jo 
neko noč k sosedu, in glej! Tedaj ni bilo stra-
hu v bajti. Dekle je normalno in močno. Raz-
polaga s tajno silo, ki si je še sama ni svesta. 
Učenjaki govorijo menda v takih slučajih o 
imedijah«, o vsem pa še do danes ni prave 
jasnosti. Pač nevidna moč v človeškem telesu, 
ki je zaenkrat skrivamo v tuje besede. Straši« 
še naprej in v mnogih nočeh je mala bajtica 
polna radovednežev. Tudi orožniki so se za 

j zanimivi pojav že zanimali. — V Žrelcu so po-
kopali Tomaža Ogrisa. — V Bačah so diali v 

j grob 78 letno Terezijo Miiller. — V Vovbrah 
aU umrla 77 letni Franc Habcrmut in 82 Ictns 
Terezija Magnik z Voberske gore. 

NEMČIJA 
s Kako je bil ugrabljen škof Legge. Nem-

j ški škof Legge se je mudil na službenem polo-
vanju. Ko je prišel v Altenburg, da deli za-
krament sv. birme, so ga tamošnji katoličani 
zelo slovesno sprejeli. Odšel je najprej v žup-
ni urad, kjer je začel sprejemali odposlance 
katoliških združenj. Nenadoma pride v sobo 
berlinska policiia in napove škoiu aretacijo. 
V zaporu je škof Legge zbolel. 

AMERIKA 
s Drobiž. V Owasu Wis. je umrl 46 letni 

Jos. Usman iz Smihela na Dolenjskem. — V 
Girardu Kans. je v ubožnici umrl 82 letni Mar-
tin Smrekar iz Smartna pri Litiji. — V Chi-
cagu sta preminula 48 letna Marija Vrašič in 
74 letni John Prah. — Smrtno se je ponesre-
čil v rudniku v Coravall Pa 47 letni Andrej 
Šimenc s Pristave pri Mengšu. — V Franklin 
Kans. je zapel mrtvaški zvon 61 letnemu An-
tonu Leskaja iz Krašnje. — V Niles O. je na-
g I orna umrla 45 letna Jožefa Pajnič iz Slepška 
pri Mokronogu. — V St. Mary's Pa. je odšel v 
večnost 40 letni Frank Cek iz Hruške na No-
tranjskem. — V Jolietu so umrli: 39 letni 
Frank Hren iz Kompolja. 23 letni Henrik Ro-
gina in 49 letni Andrej Videč iz Ajdovca pri 
Žužemberku. — V Indian. lnd. je zaspal v Go-
spodu 46 letni Frank Luzar iz Potovrha na 
Dolenjskem. 

DROBNE NOVICE 

Več kot 250 Nemcev iz južne Tirolske ie 
zbežalo v Avstrijo. 

98 % volivcev jc menda glasovalo /.a 
vpostavitev monarhije v Grčiji. 

16,488.000 prebivalcev ima po zadnjem 
ljudskem štetju Turčija. 

2000 oseb je biio ubitih pri eksploziji v 
Langsaru na Kitajskem. Uničena je tudi mi-
sijonska šola z bolnišnico. 

I I , ®«i« Auircr s»«r!$ *#«> 

O d p r e m i t ^ d e n n r v l u s o s t a v i t o 

na lil it reje in po najboljšem dnevnem trumi. 

Vrši vse OniiCiie pose niijkulnnlnej' 
Poštni uradi v Belgiji, Franciji, Huiamliji iu Luksem-
burgu sprejemajo plačila na naše čekovne rnčin.e. 
RKI.KIM X« MM-fil Bimrtles. UtAMIJA: \,> ni?-»> 1'aris. H*.«* 
111.1 V« fJjfMS KM. MmmI l.l KSK*Hri!R: V -<W I.''"'"1' 
Na zahtevo pošljemo brezplačno naše eek nnliaziiifS 



Kako je slovensko 
Ijmhlvo »volilo* j i 

Prepir radi prta 
Po ustavi od 3. septembra 1931 Službeni 

list št. 53, 61. 54 voli narod svobodno z občim 
enalkim in nepotrebnim glasovanjem narodno 
skupščino. 

Po zakonu o volitvah narodnih poslancev 
za narodno skupščino od 10. septembra 1931. 
Službeni list št. 55, § 7. imajo pravico voliti 
poslance moški, ki so dovršili 21. leto sta-
rosti in ki so državljani krpljevine Jugo-
slavije. 

Z ustavo in volivnim zakonom je torej 
jasno in točno predpisano svobodna volitev 
in se v tem pogledu ne more pojaviti nikaka 
nejasnost 97. volivnega zakona). Vsa obla-
stva morajo nastopati po določilih ustave 
in vsakdo se ji mora pokoravati (členu 120 
ustave). 

Za one, ki bi hoteli kakorkoli vplivati 
na svobodno odločitev volivca; »kdor da ali 
obeta volivcu darilo, ali mu ponudi ali obeta 
mesto v javni ali zasebni službi, da ga za-
vede, da podpiše kandidatno listo, ali jo ne 
podpiše, a'i že dani podpis nanjo prekliče, 
ali da za izvestno kandidatno listo glasuje 
ali ne glasuje«, določa § 73. volivnega zakona 
strogo kazen. 

Posebej pa velja za politično upravne 
uslužbence zakon o notranji upravi z dne 
19. junija 1929, Uradni list št. 76, 61. 118, ki 
prepoveduje politično upravnim sltižbencem 
vsako direktno umešavanje v volitve; na-
sprotno 61. 45 istega zakona ukazuje okrajnim 
načelnikom, da morajo v vsakem primeru 
ravnati tako, da utrdijo s tem med prebi-
valstvom zaupanje v oblastva. Nadalje mora 
v smislu 61. 46. tega zakona okrajni načelnik 
odrejati, tudi iz lastnih nagibov, vse, kar je 
po zakonu dopustno in kar se sklada z za-
konom in javnimi koristmi. 

Pri volitvah 8. novembra 1931 so se nave-
dena zakonska določila brezobzirno teptala 
ravno od strani oblastev, to je, od bana, 
okrajnih načelnikov, županov, orožnikov in 
drugih državnih funkcionarjev. 

Volivne komisije, oziroma volivni odbori, 
katerim zakon o volitvah natančno predpi-
suje v 61. 33—52 način glasovanja, se za te 
predpise niso brigale, ne glede osebne vo-
livne pravico 7.) ne glede načina glaso-
vanja (§ 33, 47, 49). 

Zadnje volitve je organizirala, vodila in 
izvršila v celoti politična oblast s pomočjo 
in pritiskom vseh drugih panog drž. uprave 

Dokazi so sledeči: 

lian dravske banovine in njegov namest-
nik sta po razpisu volitev prirejala dan za 
dnevom sestanke in pobirala podpise za vo-
livno listo. Na v-seh sestankih sta pozivala 
povabljene predvsem župane in občinske od-
bornike, da morajo listo podpisati, organi-
zirati volivno agitacijo, sami voliti in tudi 
drugo brezpogojno peljati na volišče. Oba sta 
dajala tudi volivne parole. Trdila sta, da gre 
za kralja in za državo. V obmejnih okrajih 
sta grozila z okupacijo Italijanov, če ne bi 

registrovaua zadrugu z neomejeno zavezo 

v K a m n i k u 
Šutna štev. 22 (v lastni hiši) 

Hranilne vloge obrestuje po dogovoru 
do 5°/0. 

Jamstvo presega rečkratno vrednost vseh vlog-

bil odziv na volitve dovolj močan. Označila 
sla tiste, ki ne bi šli na volišče, kot proti-
državne elemente. 

Ban je pozval tudi vse okrajne načelnike 
k sebi in jim dal v gornjem smislu navodila, 
po katerih se morajo z vso brezobzirnostjo 
ravnati. . 

Okrajni glavarji so ros vzeli vso akcijo 
v svoje roke in so na način, kakršnega si 
slovenska javnost do sedaj ni mogla niti 
predstavljati, izvrševali povelja bana. Pozi-
vali so k sebi župane in jim dajali stroga 
navodila, da se morajo' z vsem svojim vpli-
vom in aparatom, ki ga imajo kot župani v 
rokah, angažirati za volitve. V naprej so jim 
tudi napovedali, da bodo odstavljeni ako ne 
bi tega v vsem obsegu in z vso skrbnostjo iz-
vrševali. Dobili so celo nalog, da morajo ga-
rantirati za gotov odstotek udeležbe pri vo-
litvah. 

Okrajni glavarji niso izrabljali svojo 
| oblust samo nad avtonomnimi zastopstvi na-

ših občinskih uprav, ampak so se direktno 
udeleževali tudi volivnega boja. Sklicevali 
so sestanke, na katerih so sami v lastnosti 
okrajnih poglavarjev nastopali. Spremljali 
so kandidate na njihovih pohodili. Udeleže-
vali so so sestankov, na katerih so postav-
ljali kandidate in so sami pri tem aktivno 
sodolovali. Ne velja pa to samo za enega ali 
drugoga okrajnega na6elnika, ampak so vsi 
požrtvovalno in neskrupulozno delali pri 
teptanju pozitivnih zakonov. 

Vse vplivnejše organizacije, poedince, 
stanovske korporacijo so vpregli v volivno 
agitacijo. Dajali so povelja ognjegasnim 

društvom, duhovščini, učitelj.stvu, Soko.u, 
državnim uradom, industrijskim in drugim 
podjetjem in organizacijam, da morajo vsi 
kot parolo za kralja in državo iti v volivni 
boj za edino listo. Poudarjali so, da ,je ne-
aktivnost ali celo pasivnost zločin proti 
državi, proti kralju in celo proti Bogu. Na-
tančnejše naj o tem pričajo uradna povelja, 
oziroma okrožnice bana, okrajnih načelnikov 
in drugih državnih funkcionarjev. 

Nezaslišan pritisk. 

Ban dr. Marušič je v svoji okrožnici na-
ročil vsem podrejenim uradom, da morajo 
vse uslužbence spraviti na volišče in da mo-
rajo po volitvah poročati in javiti vse tiste, 
ki se volitev ne bi udeležili. Volivno svobodo 
zajamčeno z ustavo in zakonom, je spreobrnil 
v volivno dolžnost. 

Vabilo nosilca državne liste .ie razposlal 
vsem občinam in z okrožnico od 30. oktobra 
1931 pov. S. št. 156'2 jn uradno naročil župa-
nom, da morajo volivno vabilo vročiti vsem 
volivnim upravičencem proti potrdilu na do-
stavni poli in da morajo dostavne pole pri-
poročeno dostaviti do 7. novembra v roke 
okrajnih načelnikov. Po banovem navodilu 
in po lastnih nagibih so okrajni načelniki 
izdajali na županstva, urade, organizacije, 
strokovne in stanovske, okrožnice, v katerih 
so proti jasnim določbam ustave in volivnega 
zakona proklamirali volivno dolžnost in « 
tem nepoučene volivce, ki niso imeli priliko 
poučiti se iz zakonov o svobodi volitev, na-
menoma spravili v zmoto. 

(Nadal jevanje sledi.) 



KAJ JE NOVEGA 
OSEBNE VESTI 

d Knez namestnik v Angliji. Angleški 
kralj jc dal v čast kieza namestnika Pavla in 
njegove soproge slavnostni dine. Po kosilu je 
ostal kralj Jurij nad eno uro v razgovoru s 
knezom Pavlom. Zvečer pa je priredil knezu 
namestniku in njegovi soprogi slavnostno ve-
čerjo angleški prestolonaslednik. Knez-ns-
mestnik Pavle, ki se je še posvetoval tudi z. 
drugimi odločilnimi angleškimi politiki, se ie 
že vrnil v domovino. 

d Nov banovinski šolski <m1I>m- smo dobili. 
V banovinski šolski odbor so imenovani: Pro-
svetni inšpektor Ivan Dolenec in vršilec dolž-
nosti banovin&kega šol. nadzornika Ivan Štru-
kelj. dalje so imenovani za člane: Anton Do-
kler, direktor drž. učiteljiške šole v p. v Ljub-
ljani, Jože Arhar, mizarski podjetnik, Št. Vid 
nad Ljubljano, Ivan Prijatelj, prof. učiteljske 
šole v Mariboru, Smetanova ulica 36, Janez 
Šelih. posestnik, Dobova 2, p. Slov. Konjice, 
in dr. Alojzij Zupan, stol. kanonik, Ljubljana. 

d V Zagreb so premestili bivšega ravna-
telja ljubljanske pošte dr. Janka Tavsesa. 

DOMAČE NOVICE 

d Novo poslopje za III . drž, reai. gimna-
nijo v Ljubljani na »pekovskih njivah« na 
Kržičevi ulici zgradi podjetnik liniii Tcmažič. 
Če ne bo mraz preveč, nagajal, l>o stavba v 
surovem stanju že do zime pod streho. 

d Preureditev državne eeste Št. Vid nad 
Ljubljano do Jeperee. Na tehničnem oddelku 
bans e uprave so že izdelani načrti za pre-
ureditev in modernizacijo drž. ceste od št. 
V i i ia nad Ljubljano naprej do znane Jeperee, 
kjer je bil kraj zelo nevaren za avtomobiliste 
in je bilo po vojni že mnogo hudih, celo smrt-
nih nesreč. Obstojata dva načrta. Ko bodo na-
črti se pregledani in naposled odobreni od 
gradoenega ministrstva, bodo razpisana grad-
bena dela. Stroški za ta del ceste so prora-
čuna ni ua T milj. Din. 

Pri fieriivoifi irev 
jfc naravna 

F r a n a « J @ s e f @ v a 

grenka voda pri jetno dobre uč inkuioče domače 

sredstvo, ki zmanjšu je težave, ker večkrat že male 

množ ine dobro delujejo. 

JteK. ». jitii. s<r. [H>1 in nnr. zdr. S-tir. 15485, V. 35. 

(I Sedanja občina Polekava v maribor-
skem okraju je razdeljena po novem na dve 
sami stejni občini, na Zgornjo ia Spodnjo 
Polskavo. 

il Na veliko mednarodno železniško po-
svetovanje v Pariz se je odpeljal naš promet-
ni minister dr. Meh med Spaho. 

d Mnogo naročil is Italije so dobile jugo-
slovanske tvornice cementa. 

d Breznbrestno posojilo za dobo 10 let 
in sicer za novo šolo v obmejnem Gradišču, 
je podelila iiaSa banska uprava. 

d Štraikati so začeli delavci — (KX) po 
Številu — v resavskih rudnikih, ki so last 
belgrajskega industrijalca Blagoja Jociča. De-
lavci zahtevajo zboljšanje delovnih pogojev, 
boljše postopanje z njimi, ukinitev benov, ki 
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so bili uvedeni leta 1931 ob priliki krvopro-
litij v rudniku, s katerimi delavci ne mere jo 
kupovati nikjer drugje, kakor samo v rudniku 
Blagoja Jociča. Dalje zahtevajo boljše izpla-
čevanje in oskrbo z življenjskimi potrebščina 
mi. Rudarji so o stavki obvestili Delav. zbor-
nico in Zvezo rudarjev, upravnik rudnika pa 
oblast in lastnika. 

d Svetovnoznani ruski basist Šaljapin je 
.nastopil v dveh operah v belgrajskem gleda-
lišču. Dasi je stala najdražja vstopnica 1000 
Din, je bilo gledališče razprodano. 

d Parnike spreminjajo v križarke. Na ita-
lijanskih ladjah, ki prihajajo v jugosl. pristani-
šča, so v zadnjem času opaženi kovinski na-
stavki, na katere bodo pritrdili topove. Tudi 
znani parcik »Morosini« bo na ta način izpre-
menjen v pomožno križarko, 

d Cena pšenice • Somboru je padla od 
175 na 150 Din za 100 kg. Pri nas pa se moka 
draži! 

običajno. Sicer je običaj, da se prične delo 
dvigati pred začetkom zime, vendar pa je bil 
položaj meseca oktobra nekoliko boljši od lan-
skega oktobra. Zasebna naročila so se začela 
precej dvigati, tako da bodo napravili rudarji 
meseca oktobra po 18 šihtov mesto 12 ali še 
manj, kakor druge mesece. Za november pa 
napovedujejo, da bodo rudarji delali celo 22 
šihtov, tako da bi praznovali le en delavnik 
na teden. Med rudarji se širijo vesti c nekih 
pogajanjih, ki jih je imela pretekle dni Trbo-
veljska premogokopna družba v Trstu in ki 
naj bi dovedla do tega, da bi bi! ves rudnik 
zaposlen v polnem obratu, ziasti ako ostanejo 
naročila državnih železnic na dosedanji višini. 

d Ljubljansko bolnišnico treba povečati. 
V prvih desetih mesecih lega leta je ljubljan-
ska bolnišnica sprejela skupno 22.210 bolni-
kov. torej povprečno nad 2200 bolnikov me-
sečno. kar se pravi, da bo do konca leta to 
število narastlo na okroglo 20.000 do 27.000 
bolnikov, število, kakor ga bolnišnica še ni 
dosegla. Potem ni čudno, da moramo s tako 
odločnostjo zahtevali povečanje bolnišnice in 
izboljšanje razmer v njej. 

d Na ta način ne bo Bate konec. Štiri ve-
lika izložbena okna so razbili neznanci na po-

Neredno kroženje krvi, ki povzroča to ik.; obolenj , se skoro v. dno nanaša 

na tioiau želodec in č .eves je ; tako luii i b.eoici 

•dabost, s labokrvnost ,nespečnost , p ie rano st n a n j e i. t d. Vse to je v zvezi s krvjo 

Samo zdrav želodec in zdravi prebavn; organi loltko proizvaja lo kr i in ženejo 

zdravo kr i po telesu 

In če i iasiopajo motnte, kakor : poman jkan j « teka aeruzpoloiieu e. glavobol , 

i h t a ž i l a , hinaa siabest mota e r je tr ih vranici in ledv cah »tabo iMš eme al i 

celo zaprtje'- — potem tel i dobro prečistite s pr i znano naravn im j f L A N I N i i A ' -

i-ajem B A H O V E C , ki je sestavljen več inoma iz na jhol jg ih p lan insk ih zdrav i ln ih zelišč. 

Zahtevajte v lekarnah izrecno »PLANINKA«-ča j B A H O V E C , HI SO ne pro-

daja odprto , temve i samo v zaprt ih in p l omb i ran ih paket ih po D i n 20 — in z 

nap isom proizvaja lca: 

Hipoteka 0Hr. pft, Daffom, Sjubljana, {Kongresni trg m. 

d Strah pred draginjo. Zadnje čase se ce-
ne nekaterim živilom precej dvigajo, zlasti 
beli moki in masti, Med mestnim prebival-
stvom je nastal skoraj pravi preplah, zakaj 
gospodinje kupujejo, kolikor le morejo ter de-
lajo trgovci prav dobre kupčije, ko prodajajo 
blago in slanino v velikih množinah. Zato je 
sedaj prav navaden pojav na ljubljanskih uli-
cah, da prevažajo vozovi in avtomobili za-
sebnim strankam po cele vreče moke, masti 
in slanine. Revne družine si seveda ne morejo 
privoščiti, da bi kupovale na debelo ter opra-
vičeno tožijo, da bo val draginje, ako pride, 
zadel nje najbolj. Tudi državno uslužbenstvo 
je v hudih škripcih irt s strahom zre v bodoč-
nost. 

d Pes kot priča proti sebi. Zanimiva sodna 
razprava na licu mesta se je vršila te drii v 
Koroščevi ulici v Mariboru. Neki zasebnik je 
tožil Olepševalno društvo zaradi popadljive-
ga psa, ki ga je ogrizel. Med razpravo na licu 
mesta se je zagovorniku tožene stranke skoro 
že posrečilo dokazati, da osumljeni pes prav 
nič ni nevaren, ko je ves lep zagovor ovrgel 
sam pes, ki se je zakadil v zagovornika ter ga 
zgrabil za hlače. Pred takem dokazu seveda 
ni pomagal noben zagovor. 

d Več ko deset dni je šlo skozi Čakovec 
vsak dan par izrednih tovornih vlakov, ki so 
imeli po 40 do 50 ogrskih vagonov, natovor 
jenih z živino, perutnino in drugimi živili. Vsi 
vlaki so bili nam.njeni v Italijo. 

d Položaj v slovenskih rudnikih, kakor v 
Trbovljah, v Zagorju, v Hrastniku in drugod 
nudi ta mesec nekoliko sveteljše lice kakor | sam ustrelil znani razbojnik Omerai. 

družnici Bate v Mariboru. Škoda je krita z za-
varovalnino. 

d Lešniki »kikeriki«, V Radovištu v oko-
lici Štipa so odlično obrodili tako imenovani 
ameriški lešniki, ki jim pravijo pri nas tudi 
»kikeriki«. Kmetje dobivajo za te lešnike po 
10 do 12 Din za kg. Rentabilnost teh lešnikov 
je večja ko tobaka ali opija. Zato jih goje 
kmetje tudi v vedno večjem obsegu. 

d Na pritožbo neke Škofije, tikajoče se 
izletov ob nedeljah, je ministrstvo prosvete 
zaprosilo za točne podatke, ker hoče krivce 
poklicati na odgovor. 

d Zaradi nerednega izplačevanja mezd so 
rudarji v rudnikih Resava ustavili delo. 

d Okrog 60C9 ljudi oboli letno v Jugosla-
viji za steklino. Umre jih povprečno .30. 

d Žganje z nad 50 odstotki alkohola bodo 
vsled nove ministrske naredbe trošarinili kot 
špirit. 

d Most čez Savo oh Savi so blagoslovili 
in otvorili v nedeljo, dne 3. novembra 1935. 

d 150 inženjerjev in arhitektov je neza-
poslenih v Jugoslaviji. 

d Novo katoliško cerkev v Ravni Reki je 
posvetil te dni belgrajski nadškof Rodič. To 
je najlepša katoliška hiša v notranjosti Sr-
bije. 

d Spominsko ploščo prvemu hrvatskemu 
kralju Tumislavii so odkrili nad vhodom rim-
sko-katoliškp cerkve v sremskem selu Tom-
pojevei. 

d Zasledovan po orožnikih v vasi Perno-
vo, obč. Velika Pirešica, se je v roko ranjen 



IZ DOMAČE POLITIKE 

d Organizirana je že večina krajevnih in 
okrajnih odborov Jug osi. radikalno zajedniee 
v naši banovini. 

d Nov« cestne odbore je imenovala bon-
ska uprava dravske banovine. 

d Parlamentarni klubi. Najmočnejši je 
klub Jugosl. rad. zajedniee, ki šteje okrog 140 
poslancev. Za njim pridejo »Jugosl. klub na-
rodnih poslancev« z okrog 70 člani, »Nezavi-
sen nac. klub« z okrog 50 člani in »Narodni 
delovni klub« z okrog 30 člani. Narodna skup-
ščina izvoli stalne parlamentarne odbore po 
proporcionalnem volilnem načinu. 

d Ministrstvo za go«love in rudnike ho-
čejo preosuovati. Pod predsedstvom ministra 
dr. Dušana Lelice je bila seja gospodarsko-
finančnega odseka ministrov, na kateri se je 
pretresala uredba o organizaciji ministrstva 
za gozdove in rudnike. Glavna misel nove 
uredbe je, da se loči oblast od gospodarstva, 
tako da bomo uit eni strani imeli nadzt rno 
gozdno in rudarsko oblast, na drugi strani pa 
upravo nad gozdovi in rudniki kot gospodar-
skimi enotami. 

d Spominska, plošča očetu dr. Mačka. Dne 
3. nov, 1935 so v Lisičjem na Štajerskem slo-
vesno odkrili spominsko ploščo inž. Janezu 
Mačku, očetu dr. Vladimiria Mačka. Ob tej 
priliki se je v Lisičjem zbralo ogromno šte-
vilo Slovencev in Hrvatov. Navzoča je bila 
tudi godba iz Zagreba in pevsko društvo 
»Zagreb*. Slavnost je otvoril predsednik pri-
pravljalnega odbora dr. Dobovišek, govorili 
pa so še nekateri drugi in pa gospa Stipetič, 
soproga rektorja zagrebške univerze, ki je 
govorila v slovenščini. Gospa Stipelič je tudi 
odkrila spominsko ploščo. Vsi govorniki so 
poveličevali spomin pokojnega inž. Janeza 
Mačka, ki je bil odločen Slovenec. Dr. Vla-
dimir Maček pri proslavi ni bil navzoč 

ti Kmečki magacin, Ljubljana, Krekov 
trg št. 10 (nasproti Mestnega doma), vam 
nudi najboljše zimsko manufaktumo blago 
po izredno nizkih cenah. Obiščite trgovino 
in prcnrič&jte se! 

d Vsa. vojaška pojasnila v katerikoli za-
devi dobite proti malenkostnemu plačilu pri 
Per Francu, kapetan v p., Ljubljana, Maistrova 
ulica 14. Priložiti znamko za odgovor za 3 Din. 

V VSAKO H »SO DOMOLJUBA! 

Nesnaga se ne da skrtaciti. Zakaj? 
Ker se umazanost n© drži samo na površji* 
perila, temveč je tudi v njegovi notranjosti. 
Obi!a in gosta bela pena Zlatorogovega 
terpentinovega mila pronica pri pranju tudi 
skozi vmesne prostorčke tkanin in z lahkoto 
odloči vsako nesnago. Perilo j® po pranju 
kakor novo, snežno b®!© In duhteč©.. 

25&«*o#V£OV3terpentinovo milo 

Po >Vre-
menu« posnemamo še tole zanimivost: Lani 
je bilo objavljeno v listih, da so znižane po-
slanske dnevnice od 250 na 200 Din dnevno 
in da se bo prihranek, ki znaša okoli 450.000 
Din na mesec, porabil za šole. Prihranek, ki 
znaša od tedaj že okoli 5 milj. Din, pa se ni 
izročil d rt. blagajni, lemveč ga je pred sodni-
štvo potrošilo za razne nagrade, dodatke itd. 
Prav tako se je potrošilo več milijonov dnev-
nic za tiste mesece, ko je bila skupščina raz-
puščena. Člani odministrativnega odbora, ki 
so pregledali račune skupščine, njih 7 na-
pram 11-Jevtičevcem, so zahtevali, da se iz-
voli anketiiKodbor, ki bi preiskal vse ra-
čune in ugotovil, v katere namene se je ves 
ta denar potrošil. Tako je v postavil sebi 
za »šefa kabineta« brata svoje žene s 7000 
Din mesečne plače. Sedaj veste, zakaj so mo-
rali znižati državnim uradnikom plače. Samo 
na enem mestu izgublja država — tedaj ua 
tistem, za katerega se ve — 10 milj. Dm, a 
da ne pozab™" omeniti, da je vsak dinar 

d Pol milijona dinarjev za prehrano pre-
bivalstva v Dravski banovini, zlasti v Beli in 
Suhi Krajini, je dovolilo ministrstvo. 

d Dr. Maček je objavil v »istim« pismo, 
v katerem obsoja vse one politične zagrizen-
ce, ki so povzročili dogodke v naši državi, 
zlasti one v Sibinju. 

NOVI GROBOVI 

d Kaj pomaga človeku, če ves svet pri-
dobi. . . V Škofji Loki je umrl Franc Babič, 
krojač iu posestnik. — V Šmarjah pri Ljub-
ljani je preminul posestnik Janez Zaviršek. 
-- V Zagrebu je odšel v večnost ravnatelj 
Mavro L>ukes. — V Hotovljah so djali v grob 
posestnika Franceta Uršiča. — V Železnikih 
je odšel k Gospodu po večno plačilo župnik 
v p. g. Anton Pfajfar. V Kamni- Gorici je za-
pel mrtvaški zv<j*l gostilničarki Mariji Bohinc 
roj. Langus. -- V Radovljici je umrla soproga 
posestnika in gostilničarja Francka Klein-
dienstova. — Pri Sv. Urbanu je odšla v več-
nost učiteljica in posestnica Julka Marinič ro-
jena Rajh. — V Ivančni gorici je odšla v več-
nost soproga trgovca Anica Jakoš roj. Gori-
šek. — V Ljubljani so umrli: osmošolec Bo-
gomir Kopitar iz Most, mestni ritč. inšpektor 
Valentin Fortič, vdova sodnega ravnatelja 
Ivana Gabrič, Marija Ban roj. Goršič, hčerka 
notarja Olga Pleiweiss, vdova posestnika 
Ivana Jankovič in soproga strojnika Zofija 
Premrl. Naj počivajo v mirul 

OjUi i« rcgiitr. pod S. 8r 67« od i. [II. 1935 

NESREČE 

Pogreša se od 3. oktobra Jakopič Janez iz Žle-
bov 18 pri Preski, star je 33 let. Je rumenkastih 
las in praznično oblečen. Kdor ve za njegovo bi-
vanje, naj sporoči župrtemu uradu v Preski, posta 
Medvode, 

d Trije požari so bili oni dan v maribor-
ski okolici. Ogenj v Pivoli je uničil poslopje 
posestniku Lorberju. V Reki pod Pohorjem 
je zgorelo gospodarsko poslopje Rečnikove. 
Še eno gospodarsko poslopje je uuičil ogenj 
v Dagošah. 

d Ko je nabiral drva, jo domov gredoč 
utrgal Strnad Stanislav iz Ceste p. Videni— 
Dohrepolje lepo rdečo jagodo in jo poslal na-
šemu uredništvu. Hvala lepa za pozorno! t! 

d Avto je zavozil v gručo ljudi na križi-
šču Tržaške in Ptujske cest« na Teznu pri 
Mariboru. Železniški uradnik 39 letni Janko 
Mlakar je podlegel hudim poškodbam. Težje 
sta ranjeni njegova 38 letna soproga Ana in 
65 letna Marjeta Harz iz Studencev. Pokojnik 
je bil vzoren mož. Naj v miru počiva! 

d Ker se je avto prevrnil. V ponedeljek 
28. okt. na večer je odpeljal iz Ribnice visoko 
naložen tovorni avto, last neke ljubljanske 
tvrdke, ki je peljal živa teleta in kmet. pro-
dukte na Sušak, blago pa je bilo last Domi-
nika Lovšina iz Sušnja pri Ribnici. Tovor je 
spremljal tudi Franc Lovšin, posestnik ii Go-
riče vasi pri Ribnici, Prisede! pa je tudi Franc 
Pek, posestnik in gostilničar is Ribnice, da 
nazaj pripelje vino z jadranskih otokov. Avto 
pa je nad Faro pri Kostelu v nočni megli za-
peljal a ceste vstran, nakar se je prevrnil i« 
pokopal pod seboj spremljevalce. Ker sta 
Franc Lovšin in Franc Pele sedela na tovoru, 
sta postala žrtev nesreče. Franc Lovšin jo 
ostal na mestu mrtev, dočim je bil Franc Pele 
težko ranjen na glavi in ga je drugi avto ne-
zavestnega pripeljal v Ribnico. Dominik Lov-
šin in šofer, ki sta sedela v kabini, sta ostala 
nepoškodovana. 

d Po dolgih letih najdeno truplo. Pred pri-
bližno sedmimi leti je izginil tovarniški dela-
vec in posestnik v Spodnjih Lazih, župnija 
Gorje pri Bledu, Anton Jakopič, po domače 
Bafiman. Vsa poizvedovanja zasebnikov, znan-
cev Bačmana, orožništva niso izdala nič. Bač-
mana ni bilo najti nikjer, ne v reki Radovni, 
ne v prepadih, ki jih je obilo v nje bližini. Že-
na z otroci je obupavala, naročevala prijate-
ljem pokojnega, naj ga le iščejo, gotovo se mu 
je kje pripetila nesreča. Te dni je našel drvar-
ski delavec v Gaberju, ki spada v občino Gor 
je, nekaj Jakopičevih ostankov. Prcperela vr-> 

j na bližnjem drevesu i« bila dokaz, da si moi 
I sam vzel življenje. 
i 5« 



CVIČEK 
pravi dolenjski dobite v 

Centralni uinupnl i Ljafeljasi. 

Kdo gre v Nemčijo? 
Meseca avgusta 1936 se vrši v Berlinu 

o' mpijada, katere se bo udeležilo 52 narodov 
sveta. Spormi klub »Planina« v Ljubljani pri-
pravlja v Berlin in druga nemška mesta izlet 
v posebnem vlaku. Cene so kar mogoče nizke, 
da bo tudi manj premožnim mogoče priklju-
čiti se tej skupini. 

Potovanje bo trajalo od 5. do 14. avgu-
sta 1936. 

Za vožnjo, hrano in stanovanje bo treba 
plačati Din 1600. V to vsoto so vštete tudi 
vstopnine v muzej v Monakovem, ogled naj-
večje nemške pivovarne, vstopnine k olim-
pijskim igram, enodnevni izlet v Hamburg, 
izleti po Berlinu, ogled Niirnberga, Salzburga, 
prevoz prtljage itd. 

Udeleženci lahko plačujejo gornjo vsoto 
v 8 mesečnih obrokih po Din 200. Prvi obrok 
je treba plačati od 1. do 8. decembra 1935, 
naslednje začetkom vsakega meseca. Kdor ne 
bo mogel odpotovati, se mu bo vplačana vso-
ta po odbitku 10'7r vrnila. 

Udeleženci naj se radi večjih ugodnosti 
prijavijo takoj, vsaj pa do 1. decembra t. 1. 
pismeno na naslov: .Športni klub »Planina« 
(Jože Hvale, Zadružna gospodarska banka, 
Ljubljana). 

Vodijo to potovanje sledeči gospodje, ki 
dr:ejo garancijo, da bo šlo vse v najboljšem 
redu: župnik Jernej Hafner, Jan Andoljšek, 
Jože Hvale, Ivo Kermavner. 

RADIO 

od novembra do li. uovembia 1955. 

Vsak dan: 12: Plošče, 12.45: Vreme, poro-
čilu. 15: c"'as, spored, obvestila, 15.15: Plošče, 
14: Vreme, borza, 19: C'a->, vreme, poročila, spo-
red, obvestila. 

Četrtek, 7. novembra: IS: Operne arije; 
18.40: Slovenščina za Slovence, 10.50- Nacional-
na ura; 20: Beethovnove skladne; 22: Napoved 
ča-a, vremenska napoved, poročila, objava spo-
re Ia: 22.15: Radijski orkester. Petek, H novem-
b i: 11: Šolska ura; 18: O gospodinjskih nada-
ljevalnih šolah; 18.20: Harmonika; 18.40: O 
zaščiti upnikov; 19.50: Nacionalna ura: 20: 
Proslava Davorina Jenka; 22- Napoved časa, 
vremenska napoved, poročila, objava sporeda; 
22.15: Radijski orkester. Sobota, 9 .novembra: 
18: Radijski orkester; 1R.40: Pereča zunanje-
politična vprašanja; 19.30: Nacionalna ura; 20: 
Prenos koncerta iz Trgovskega doma; 22: Na-
poved času, vremenska napoved poročila, obja-
va sporeda; 22.15: Radijski orkester. Nedelja, 
10. novembra: 7.50: Kmetijska ura; 8: Napoved 
časa, poročila, objava sporedu; 8.15: Telovadba; 
8.45: Harmonika; 9.15: Prenos cerkvene glas-
be; 9.45: Versko predavanje; 10: Balade; II: 
Narodne vojaške pesmi; 11.40: Judenburškim 
žrtva m v spomin; 12: Napoved časa, objava 
sporeda, obvestila; 12.15: Radijski orkester; 15: 
Plošče; 16: Gospodinjski nasveti; 16.15: Narod-
na glasba; 19.50: Nacionalna ura; 20: Napoved 
časa, poročila, objava sporeda; 20.15: Martirio-
vanje; 22: Napoved časa, vremenska napoved, 
poročila, objava sporeda; 22.15: Prenos iz Nebo-
tičnika. Ponedeljek, 11. novembra: 18: Zdrav-
niška ura; 18.20: Plošče; 18.40: Dan miru; 19.50: 
Nacionalna ura; 20: Radijski orkester; 21: 
Godalni kvartet; 22: Napoved časa, vremenska 
napoved, poročila, objava sporeda; 22.15: Radij-
»ki jazz. Torek, 12. novembra: 11: Šolska uru; 
18: Ronny jazz, 18.40 Filozofsko predavanje; 
19.50: Nacionalna ura; 20: Prenos opere iz Za-
greba. Sreda, 15. novembra: 18: Otroška ura; 
18.40: Pogovor s poslušalci; 19.50: Nacionalna 
lira; 20: Koncert pevskega društva »Ljubljan-
tki Zvone; 21: Za zabavo in ?a smeh; 22: 
Napoved časa, vremenska napoved, poročila, 
objava sporeda; 22.15: Narodne pesmi. 

Pred kratkim je prikorakalo v A 'dis Abebo 75.000 mož iz južnih krajev Abrainije. Cesar 
je zasedel ine/.ga in tc čete popeljal proti severu. Sprevod je bil dolg 12 km Zunaj mesla se 

jc negnš poslovil od vojakov (Ta slika je bila brezžično poslana v Evropo). 

800-tetnica ž u p n i j e 

v Šmartnem pri Liliji 
Župnija Šmartno pri l itiji je bila ustanov-

ljena leta 1155, tuko da obhaja letos 800-letniio 
svoje ustanovitve. In obletnico hočemo pri-
merno nroslaviti. KIT so k tej župniji spadale 
kot podružnice tudi sedanje župnije: Kresnice, 
štanga, Pre/ganje, Janče, lavorje, vabim tudi 
vernike imenovanih župnij, da se slavja v 
Šmartnem \ čim večjem številu u leležijo. Za-
hvalimo se Bogu za vse dobrote, ki smo jih ini 
in naši predniki prejemali potom svoje župnije. 

800-letnico bomo praznovali v dveh delih: 
s tridncvnico in z. zunanjo slovesnostjo. 

Tridnevnica se vrši 9., 10. in II. novembra. 
V soboto 9. novembra je celodnevno češčenje: 
Sv. maše ob pol. 6, H in 10 s cerkvenimi govori. 
Ob pol 5 slovesen sklep z govorom. V nedeljo 
10. novembra sv. muše ob pol 6, R in IO s cer-
kvenimi govori. Popoldne ob 2 slov. litanije z 
govorom. V ponedeljek II. novembra sv. maše 
ob 6 in 9 s cerkvenim govorom Bistven del tri-
dnevnice je obhajilo, ki naj ga prejme vsak 
župljan vsi- tri dni. Spovednikov bo v petek 
zvečer in v soboto dcpoldne 5 druge dneve 3. 

Zunanja slovesnost sc vrši 16. in 17. novem-
bra. 10. novembra ob 5 slovesen sprejem gosji, 
nadškofu dr. Jegliča, ob 5 si. vesen obhod i 
godbo po šmartnem iu baklada ter podoknica 
Prevzvišeneinu. V nedeljo 17 novembra ob 9 

Velblod v vojski. V sedanji vojski je postal velbold pontifikalna sv maš« g. nadškofa Jegliča, pri 
kot jezdna in tovorna žival prav tako važen ko kateri pojejo zdruzeni pevski zbori s spremlje-
avto in tank. Abesinci so poslali na sever karavano " " l ™ orkestra Govor ima gosp. arhidiakot 
75.000 jezdecev, Italijani pa v Sudanu kupujejo d!V .K l , , , a r- 1 "? ' k tej slovesnosti ste vsi ver-

10.000 velhlodov. n l k ' imenovanih zupnii vliudno vabljeni. 

Na kitajskega min predsednika V a n č i n v e j a 
so streljali. Dobil je zelo nevarne poškodbe, 

vendar upajo, da bo okreval. 
Mladi Abesinčki ee uče uporabljati plinske maske. 

Pr avijo, da razlago takoj dobro razumejo. 



PO DOMOVIN! 
Odpr ta noč in dan so groba vrafa . . . 

(Zgor. Tepe pri Polšniku.) 
Tudi naši vasi smrt ne prizanaša: v petek nam 

je ugrabila po kratki bolezni Frančiško Popotnik, 
po domače Ceglarjevo mamo. V 66 letu starosti 
se je poslovila od te solzne doline. Pokopali smo jo 
v nedeljo, 3. novembra na Polšniku. Mlado in slaro 
jo je spremilo na njeni poslednji poti, da ji še en-
krat izkaže spoštovanje, ki ga je povsod uživala. 
Saj je bila res prava krščanska mati številnim otro-
kom, marljiva gospodinja in zvesta družica svojemu 
soprogu. Naj ji sveti večna luč, žalujočim ostalim 
pa naše iskreno sožalje! 

Smrtna kosa. 
(Šmarje pri Ljubljani.) 

Dne tt). oktobra je v Šmarju umrl splošno 
poznani iKraševčev« oče. Janez Zaviršek, mesar 
iu gostilničar. Uspešno je deloval v javnem, 
kakor tudi v družinskem življenju. 7 let iti pol 
ie ležal na bolniški postelji in umrl star do-
brih 71 let. Zapušča ženo. tri sinove in štiri 
hčere. Za smrt jc hi! dobro pripravljen Mir 
njegovi duši! 

Smrtna kosa. 

(Tržišče pri Mokronogu.) 

Po hudi bolezni je vdano umrla gdč. i'lan-
tarič Milka. Pokojna je bila nečakinja pok. g. 
kanoniku Plantariča. ki je bil znan po svoji 
gostoljubnosti in v čigar hiši je gdč. Milka 
vsem. ki so se pri njem oglašali, ljubeznivo 
postregla. Kajna ie bila tiha dohrotuica misi-
jonov in dobrodelnih ustanov in je delila po 
znanem reku: Naj ne ve levica Pila je iskre-
na častilka Marije, kongreganistka .vi mladih 
let ter |Kisel)no otroško vdana Dobrovski Mariji, 
pod katere okriljem jc v hiši g. strica, takrat-
nega župnika na Dobrovi, preživela otročka 
leta, in katere se je vedno hvaležno spominjala. 
Številna udeležba pri pogrebu je pokazala, 
kako je bila cenjeno. Na zadnji poti jo je spre-
mil velik tlel fare, družhenic- z zastavo, belo 
oblečene deklice, zapeli so ji pevci in ko ji je 
pri odprtem grobu v slovo iznrepovorila pri-

jateljica, smo sc solzni razšli z upanjem, da se 
enkrat zopet snidemo vsi skupaj pri Mariji v 
nebesih. 

Prijatelju ljudstva v slovo 
(Trata nad škof jo Loko.) 

»Vigred se povrne, ...al' prijaflja k nam 
nazaj, nikdar več ne bo«. Tako je odmevala 
preko meja naše občine žalostna pesem ko smo 
polagali v grob tragično umrlega Franceta 
llršiča. našega bivšega župana in oblastnega 
poslanca. Umrli je bi! mož, da mu daleč okoli 
ni bilo para. Četrt stoletja — i < to v najtežjih 
časih — je vodil kot župan našo občino v 
splošno zadovoljnost. Kot župan in kot oblast-
ni poslanec je storil svojemu ljudstvu veliko 
dobrega, kajti dobro je poznal vse težave 
našeea kmeta. Vsem je hudo, ker smo ga iz-
gubili. Njegov pogreb je bil priča velike pri-
ljubljenosti. ki jo je užival. Sam ban g. dr. M. 
Natlačen in več drugih odiičnikov iz Ljubljane 
je bilo pri njegovem pogrebu. S solzami v očeh 
smo se poslovili od njegovega o re zgodnjega 
groba. Naša srca pa so bila polna molitve k 
Vsemogočnemu, naj mu z milostno sodbo po-
plača dobrote, ki jih je on delil svojemu 
ljudstvu. 

jezus nas obudil bo 
(Brusnice) 

Pred 14 dnevi smo pokopali Zupinovo mater, 
vdovo po j-ok nadučilelju Leopoldu Ztipinu, ki ie 
deloval pri' nas 24 let. Množica [X>gTebcev jo je 
spremila na njeni zadnji poti. Cerkveni pevci so 
zapeli pred hišo, kjer gospodari sin Rudolf, žalo-

neredno vretje v debelem čre-

vesu slaba prebava, glavobol 

vsled zaprtja s i naglo odpravi z vporabo naravne 

F r a n i - i o i @ f o v ® 

grenke vode — ena polna čaSa na prazen želodec. 

ItnK. )K> tndll soc. I*tl. In nar. 7,<lr. S-l»r. 15485, 25. V. M. 

stinko »Upanje mrtvih«., ki jo je bil zložil tudi it 
pokojni sin ranjke, organist Leopold. Tudi med 
potjo, v cerkvi in na pokopališču se je cerkveni 
pevski zbor poslovil od ranjke. S.ojo podporno 
članico so uoiili in sp emili k večnemu počilku ga-
silci brusniške čele. Naj v miru počiva! — Vsako 
leto je večja vnema, s katero krase naši ljudje gro-
bove ranikih na pokopališču v Brusnicah in v Oa-
berju. Kako je naša kmelska duša iznajdljiva, da 
pokaže svojo ljubezen do ranikih ludi na zunaj. 
Vsa čast vam, farani brusniške' župnije! Pa so na-
pravili naši ljudje ranjkim tudi duhovno vesele: 
mnogo, malih in velikih, je te dni pristopilo k mizi 

j Gospodovi. Tega je bil golevo vesel naš g. župnik, 
j najbolj pa duše v vicah, katerim so bila ta sv. ob-
i hajila namenjena. 

Smrtna kosa. 
(Lipoglav pri Šmarju.) 

Na Malem Lipoglavu je kruta smrt družini 
Žgajnarja Antona, po domače Totaju, pred krat-
kim ugrabila dva mlada fanta. Jožeta in Loj-
zeta. V presledku 24 ur sta po kratki in mučni 
bolezni otlšla v večnost: najprej starejši Jože, 
za njim mlajši Lojze. Ln dan sta skupaj ležala 
na mrtvaškem odru. Pretresljiv prizor! Dobri 
Totajevi družini naše iskreno sožalje! 

Kako so upoštevali ljudsko voljo. 
(Sv. Jakob ob Savi.) 

Našega priljubljenega šolskega upravitelja 
Ignacija Pelje in njegovo soprogo je prejšnji 
režim prestavil od Sv. Jakoba v daljno Ilajdino 
pri Ptuju. Nabrali smo 188 podpisov (samo 6 
jih ie bilo proti) in se napotili na bansko upra-
vo s prošnjo, naj nam vrne tega šolskega 
upravitelja. Vse naše prošnje so bile bob ob 
steno. Tako se je spoštovala ljudska volja 
leta m t ! 

Polje ali Devica Marija v Polju. 
(Vevče.) 

Med dobrote, ki nam jih je naklonil prej-
šnji režim, je tudi novo ime naše občine. Proti 
volji ljudske večine so spremenili lepo ime 
»Devica Marija v Polju« v »Polje« »Da bo 
krajše«, so rekli. Mi pa smo menja, da so imeli 

] dotični gospodje takrat druge muhe po glavi. 
Ce bi šlo samo za okrajšavo, bi bilo pač bolj 
umestno ime »Vevče«, ki je vsemu svetu zrnan 
kraj, »Polja« pa je vsepovsod na ducate. In tako 
bo najboljše, da dobi naša občina nazaj svoje 

T. Jeske-Choinski: 

Ugašajoče solncc 
L 

Pred hišo Publija Kvintilija Vara jc 
bilo živo in glasno, čeprav se je pozno okto-
brsko solnce šele začelo prikazovati izza al-
banskih goni. , . , , , ., , 

Več mož v belih togah m lahkih sanda-
lah se je sprehajalo oh visokem obzidju, od-
koder so viseli venci, spleteni iz brsljana tn 
pordele divje trle. , . , 

Eden od njih, visok in bradnt moz. temne 
polti, je stopil k vratom in ko je trikrat uda-
ril s kladivom po njih, je zaklical: 

»Hoj, ti tam, vratar, odpri! Iu smo mi, 
varovanci (klijenti) tvojega gospodarja!1 . 

Za vrati se je oglasil samo pe« z divjim 
lajanjem. 

»Psi nas povsotl pozdravljajo,« je zagodr-
njnl kliienl in stopil na sredo ulice, kjer je 
nekaj drugih rimskih meščanov poslušalo 
pripovedovanje majhnega, šibkega meščana, 
ki je razpravljal o nečem zelo živahno. ^ 

Drobni človeček je kričal s piskajoc.im 
glasom in si pomagal z rokami, nogami in plešasto glavo. . u„„.:'»,/ 

»Tn kaj imamo po zmagi nad Par iT«je 
dokazoval. »Potolkli smo jth Potiol oma i. -
žgali njih mesta, oropal, njihova sveUsca in 
palače, nabrali sužnjev, nam nt ostal od vse 

> V starem Rimu jc i m e l a vsaka patricij-
r.ka (plemenitaška) rodbina celo vrste, klije -
tov t i nhožnejših rodbin,, ki Jih jo pred so 
d^šŽem zastopala, varovala; zato so pa mo-
rali kliienti vsako jutro svojega patrona (va 
rr a) nozdraviti. Razen klijentov ki niso bi-
vaH v h « i patronovi, pa je imela W a t a hisa 
po več sto sužnjev. 

ga tega niti en sestereij. Voditelji so se oblo-
žili kot navadno, na vojake so kar deževale 
nagrade, nam. rimskim meščanom, pa je 
ostala samo čast, da smemo gledati na tri-
umfalni pohod legij.« 

»Treba bi nuni bilo iti na vojno,« je pri-
stavil visok mož temnorjave kože. 

Mali, govoreč se je obrnil k njemu in za-

k ' " » Junak ! Dela se, kot hi bil preživel vso 
svojo mladost v taborišču, a vsi vemo. da se 
ni niti en dan ločil od gospodarjeve kljuke. 
Na vojno? ("'emu? Mučiti svoje kosti po go-
zdovih'in puščavah, nastavljati hrbet stotni-
koveinu biču, nositi na plečih celo goro stave 
šare, izpostavljati so nevarnostim in smrti? 
Niso naši predniki zato osvojili svet, dn hi 
mi umirali od pomanjkanja v germanskih 
gozdovih ali v azijskih in afriških pušča-
vah.« . ., .... 

»Lucij prav govori,« so mu vsi pritrditi. 
»Lucij ima prav!« 
Ves razvnet je Lucij nadaljeval: 
»Čemu pa so ti germanski, hispanski, 

egiptovski psi in vsi drugi barbaru! Naj se 
bi je jo za nas, naj zgubljajo noge, roke, usesa 
ali karkoli! Rimski meščan mora uživati, lo 
je njegova pravica in plačilo za bojevitosi 
prednikov.« 

»Tvoii se najbrž niso bojevali z rokami, 
ampak z jezikom,« se je vmešal visoki zago-
rel ec. . -i 

»Gaj hi bil rad dovtipen,« je pripomnil 
nekdo otl strani. 

»Tvoji so bili pa gotovo v anifitea^ru za 
bike.« sc je odrezal Lucij. 

Cela gruča jc busknila v smeli. . 
»Biki imajo rogove,« je zagodel Uaj. 
»In ljubijo seno,« je pristavil Lucij.. 
In izruval je pod zidom pest trave in jo 

pomolil Gaju med splošnim smehom. 

Ta je res z usti pograbil travo ter sunil 
. dovtipneža z glavo tako silno, da ga je pre-
' vrnil. . . , , 

»Lopov! Počakaj, da vstanem!« je piskal 
Lucij in se pobiral s tal. 

Toda grožnje ni izpolnil, ko je stal zopet 
na nogah. Gaja je le malo ozmerjal nato pa 
zbežal k vratom ter začel razbijati po njih. 

»Odpri!« je kričal. 
Tedaj se je oglasil za vrati močan glas: 
»Tiho! Slavni tribun se spi.« 
»Odpri! Dobiš za vino,« je prosil Lucij. 
»Niti vrabec ne bi bil pijan od tvoje da-

»cžljivosti.« je odvrnil hišni čuvaj. 
»Zate imam cel sesterc.« 
»Kupi si zanj zajtrk, ker si bolj lačen 

; kot jaz.« „ v, 
»Ne bodi tako trd, nesrečnež!« 
»Ne kriči tako. svobodni berač, sicer boft 

še delj čakal.« ., , . 
Lucij je pljunil in se vrnil k tovarišem. 
»Slaba obrt je ta klijentela!« je zamr-

mral. , , . , 
»Nosi in čisti preluknjano togo ves. ve-

čer vstani pred solncem iz ležišča, stoj na 
vetru in mrazu pred vrati, potem se klanjaj 
VOS dan gospodu senatorju in čakaj pot,rpež: 

Ijivo da ti mogočni dobrotnik izvoli vreei 
kak ostanek. Ali nima morda kdo od vas kaj 
mokrega 'Strašno hladna so že jutra.« 

Tn ko se ni nihče odzval, se.je zavil v 
togo in začel hukati v koščeni roki. 

»Pasji čas!« je siknil. , , . 
»Resnično, nizkotna je ta nasa obrt,« je 

rekel Gaj. »Zadosti mi je že.« .. 
»\ kai hočeš storiti?« je zakričal LiueiJ. 

»Minuli so dobri časi prvih cesarjev. Naj Jin 
boorovi poplačajo na Olimpu za «rcco uho-
gih Sipali so žito. darove in z l a t o plebejcem. 
gledali SO na naše zahteve, ljubili so « , 
sedaj pa kaj? Niti denuncijant uiti oprav-
ljivec ali ogleduh ni mogoče biti, 



staro iii č-fstiHji\o ime, ki »a j«- ohranita ne 
samo cerkev, ampak (udi pošti« železnica in 
še kdo. Prosimo mciodapit krope v tem po-
gledu pomori — .Naša godba jc nekaj obmolk-
nila. Je res (ežko obenem služiti katoliški 
akciji in plesu. Veseli pn uas, da je med god-
beniki precej mož, ki odklanjajo gnile kompro-
mise, Saj so razni naši »poštimovcU v zadnjih 
20 letih tako nravnostmi, kakor tudi gospodar-
sko in politično napravili pravi katoliški misli 
nepopravljivo škodo. — Običajno petje smo 
letos pogrešali na nflšem krasnem pokopališču 
na praznih Vseh svetnikov Zelo pa moranyj 
pohvaliti, da so koiigre.ganistke lepo uredile in 
okrasile nekatere " zapuščene in pozabljene 
grobove. 

Prerojena katoliška prosveta. 
(Vodice.) 

katoliško prosvetno društvo v Vodicah po 
letih nasilja spet pričenja svoje delo. Začetek 
ju pokazal, da je nasilni odmor društvu le ko-
ristil, ga prenovil iu navdal člane z novim 
ognjem. \ so to dolgo dobo jim ni jemal po-
guma teror. ki se je izvajal nad njimi. Niso še 
pozabili, da so jih s puškami >v imenu zakona« 
razganjali, če so hoteli zapeti zvečer na vasi 
slovensko pesem, ne, da je sigurno poslušal z.a 
kako ograjo skrit -naeiouaiisU, če sta se v 
mraku sestala sredi ceste dva . prosvetniku«, 
zato da je potem zahrbtno ovajaf. Vendar ne 
želimo masče* anja. le i o zahtevamo, kar nam 
nihče ne sme vzeti, najmanj pa oni ki so 
oznanjali enakopravnost i ti svobodo vsa tri 
leta. Ne opešalo, marveč poživilo in presnovalo 
se ie navdušenje za cilje in ideale katoliške 
prosvefe. Prvi zunanji dokaz, našega delu f>o 
vprizoritev drame Koroški tihotapci', ki jo 
liaše društvo v prizori v nedeljo 10. novembra 
o!i > pop. Ni trelm livnlifi in pojasnjevati igre. 
niti ne izdajati posebnih vabil. Pridite vsi fa-
rmi i. naj ne bo igra samo nastop gotove sku-
pine. ljudi, marveč naj bo praznik vse. fare. 
Pridite vsi. in (u m: samo v nedeljo, marveč ob 
»saki priliki, ua KI' sestanke in večere, ki jih 
društvo prireja 

Novice. 
(Cerknica.) 

V sredo dne M>. novembra je /aspul v <ii>-
s|M«lii Maričič Jakob, eerkvenik iz Mnrtinjaka. 
Službo cerkvenika je zvesto oprav lj«l od leta 
ion., ko je pokojni dekan g. juvunec nastopil 

. svojo službo v Cerknici. Bil je vedno v naših 
j vrstah iu svojih sedem otrok je prav tako lepo 

odgojil Domoljubov naročnik je bil odkar 
Domoljub izhaja. Vedno ga je komaj pričakoval 
in vsega z zauimaujcui prebral. Službo mrliške-
ga oglednika je vršil 18 let Okrog KM) mrličev 
je spremil k sv. Janezu, končno se pa tudi on 
ni mogel več ustavljati trdovratni želodčni bo-
lezni in na praznik vseh svetnikov smo ga spre, 

I mili k večnemu počitku. Naj v miru počiva' — 
Krajevni odbor organizacije JRZ se je tudi pri 
nas ustanovil. Pristopilo je že nad *t>0 članov. 
V nedeljo dne U7. oktobra j> bil ustanovni 
občni zbor. nu katerem je. poroča! g. dr ka-
miišič iz Ljubljane. Za predsednika je iz\oljen 
soglasno g. Otouičar Janez, pose-mik ij Cer-
knice. TIKII ostali odbor tvori jo možje i« funtje, 

I ki dajejo jamstvo da I« odbor delaven Že »a 
i občnem zboru je bilo sprejetih vri važnih 
i resolucij. Prihodnja seja odboru ho v nedeljo 

dne 17. novembra ob > 

| Proslava. Prtutla. 
(Mekinje.) 

Tukajšnje čč. uršulinke so 2t>. in 27. oktobra 
slovesno proslavile 4C0-letnico ustanovitve svojega 

| reda. Zunanji gostje so obakrat napolnili saroosan-
j sko dvorano in z zanimanjem sledili peterim živim : 
| slikam s petjem rn deklamacijami. Za to priliko je j 
i tukajšnja uršulinka M. Ignacija Klump naslikala za 
| domačo kapelo krasno oljno sliko sv. Uršule. — 
j V nedeljo tO t. ni. po večernicah bo v Društvenem 
j domu občni zbor Prosvetnega društva, združen s 

predavanjem o letošnjem romaniti na Sv. Viša rje, 

i Naša politika 
I (Radovica) 

Tudi pri nas smo ustanovili krajtvm odbor 
JRZ. Načehije mu g. Rezek Jožef pos. iz Begunje 

: vasi p. d Števa. Zraven je še 8 odbornikov, samih 
mladih in agilnih gospodarjev. Ljudje so zelo ve-
seli. da se je zruši! pofarskt režim, vsem je pa še 
dobro v spominu, kake nasilje so delali pri prejš-
njih občinskih volitvah, kdo ie bil previs'dnik. kdo 
zapisnikar lako točno so iih vodili. da i:h je mo-
rala oblast razveljaviti. A li možje bi bili radi či-
sti, pa žal ta madež ne gre o.cč Zao se ljudje 
oklepajo nove stranke, v kateri vklro pa čelu res 
pošteujake, uesebičneže, ki bodo delali za ljudstvo 
in ne povsod gledali samo ua svoj i r iih. t_j. d 
sivo pri nas zahteva razaj občino, ki jo je bivši 
režim ukiaii. Občino so zmašili v Methko dolgo 

vas. Upamo, da bo oblast uvidela upravičenost ic 
zahteve, ki je samo v korist narodu. Birokracije ne 
maramo. — Zadeva, kdo je ustrelil Cetaro\ei» 
Stankota, še ni pojasnjega. Tudi obdukcije ni bilo. 
— Vino ie letos izredno dobro, a tnalo, pa še za 
tega ni kupca. Kako bomo plačali davke? Bodo 
morali pa inalo počakali. 

Naše organizacije. 
(Vače pri Litiji.) 

Po letih nasilja smo tudi pri nas svoiiodueje 
zadihali. Naše organizacij« so začele živahno de-
k>vati. 22. septembra smo imeli občni zbor Prosvet-
nega društva. Za društvenega predsednika smo iz-
volili posestnika Franceta Juvana Začetkom no-
vembra sinu pa pod okriljem društva osnovali fan-
tovski odsek, kateremu predseduje Janko Strehar, 
Odsek je takoi pričet z rednim delom. Vabimo vse 
fanti, da se pridružijo tovarišem v fantovskem od-
seku. — Na praznik Kristusa Kralja so igralci 
lepo podali igro .Bele vrtnice«. V nedeljo so igro 
ponovili. Dvorana je bila obakrat polna. — Tudi 
politično smo se razgibali. Krajevni odbor JRZ ;e 
že sestavljen. Tudi politični sestanki se redno vrše, 
Upamo, da bi nova stranka, opirajoč se na ljud-
stvo. lahko veliko dobrega storila. 

Politično življenje, 

(Ribniška dolina.) 
fcivši narodni poslanec g. K. Skuli, je iinel v 

nedeljo kar tri lepo uspek' politične shode, ki so 
jasno jiokazaii voljo ljudstva glede ureditve poli-
tičnih razmer v državi. Po prvi maši je bil velik 
shod i Scdražici, ob 11 dcp. na Gori, nato j« še 
v Loškem potoku. Izvajanjem priljubljenega go-
vornika so poslušalci navdušeno pritrjevali, kajti 
g«vcril je ljudem iz srca. Z vseh shodov so po-
slali pozdrave in zaupnice dr. Korošni iu bauu dr. 
Natiačenu 

a. Prav je talno! 

(Dolenja vas.) 
Z velikim veseljem in hvaležnostjo g, bana sin* 

sprejeli vest, da je v novem cestnem odboru kot 
zastopnik bivši naš župan 2, Karo! Kromar. Dva 
krat smo ga bili zv-oili za župana, a dvakrat ga je 

j prejšnji režim brez vzroka odstavil. Zdaj je pa po-
šteni in značajui mož dobil zadoščenje. S tem je 
g. ban vsemu ljudstvu zelo ustregel. Krivice naj se 
poravnajo! Novi odbornik bo odpravil dosedanjo 
razvado, da je vso oblast na cesti in zaslužek imelo 
le par oseb. vsi drugi so bili pa ie vpoštevani, ka-

Drži jezite, ga je oblastno prekinil Gaj. 
Težko ti je po proskripcijah in po krvavem 
strahu Kaligutov, Neronov in Donrieijauov? 
Glejte ga, kak rimski meščan, iw>tornee legi 
jouistov! Pripravljen je celo lajati, na bo-
žanskega Marka A vreli ju zaradi njegove do--
brotljivosti in pravičnosti.« 

-lil kaj iuiaru 01! te dobrotljivosti in pra-
vičnosti božanskega vladarja? Ka j za to, 
ako so Kaligula, Neron in Pomieijan malo 
/.redčili ošabne bogataše iu puščali kri jmtri-
cijeni in vitezom? Za nas, za reveže «0 vedno 
imeli kruha, iger in dobrovoljjiega nasmeha. 
Kaj pa »tedaj? 2e tri dni itiseni imel ničesar 
toplega v ustih, pa se niti pes ZH to ne zmeni, 
če sem lačen. Imperator modruje, njegovi 
svetovalci modrujejo celo bube modrujejo. 
Ako se mi Ia beda priatndi, postanem filo-
zof.« 

Zadnje Luetjeve besede so izzvale splo 
sen smeh. 

»Lucij filozof!« se je oglasi trebušuik in 
se držal za trebuh, ki se mu jc tresel pod 
tog«v 

»Zakaj pa ne bit!« je nadaljeval Lucij. 
Saj vendar to ni tako velika umetnost, no-
siti ne počesane la«e, zanemarjati brado, ob-
luciti se v star, raztrgan in preluknjan plašč, 
hoditi počasi, resno in izgovarjati neumne 

• besede o krejKiati in bogovih. Lukenj mi itak 
lie manjka v togi, jezik imam pa v redu. ka-
kor vidite.« 

Ulica, ki je bila doslej samotna, se je 
začela oživljati. 

V gručah so prihajali varovanci drugih 
gospodarjev, vsi v belih in zelo ponošeiiili 
togah. Stopali «0 zevajoč in leno vlekli zri 
seboj noge, ki so jim tičale v raztrganih san-
dalah. 

»Želim obihiegra zajtrka!« .ie kričal Lucij 
vsaki novi gruči. 

»Tn v;i"> i nn!« sn mu odgovarjali 
R' 

Deen obojega spola je hitela v šolo z vo- , 
sečnimi tablicami v rokah, žurili so se jieki, j 
ki so nesli na glavi koše z zemljami. 

.»Sveže pecivo, sveže pecivo, dobro, dišeče 
iu okusno!, je vsakdo kričal, kupite. kvi- i 
riti, kupite!« 

»Pokaži venilar,« .HO je oglasil eden kli- ; 
jentov. | 

»To je za va.s,< se je zarezal deček in po- ' 
kazal jezik tj>r stekel dalie. j 

»Celo sužnji nas zaničujejo,, je zagotlr- i 
n.jal Gaj. ' 

Tedaj «0 se odprla vrata in na pragu se i 
je pojavil ogromen germanski suženj, oble-
čen v rdečo tuniko. V desnici je držal veliko j 
palico. 

»Preslavni moj gospod poživijo svoje 
klijente k sebi,« je zaklicai v trdi latinščini, j 

Kot narastel hudournik, kadar .se mu od 
pro zatvoriiice, se je usula truma rimskih 
meščanov »roti vhodu. Ki.'en je bolj hitel kot ; 
drugi, vsak je hotel biti prvi. j 

»Počasi in oprezno, je opozarjal suženj I 
iti mahal s palico. j 

Ko so videli težko palico, so se leno ure- ' 
dili. 

»Moj goisjiod nima rad brušen, je prišla- | 
vil vratar. 

Ko so kli.ienti nreslopili prag. so sfojiili 
v veliko dvovišce. kjer je stala stara. tiiz.ka 1 

hiša. V ozadju se jo zelenil park. mid kate- i 
rim -c je flvigul griček z, vrtovi. 

Dvor Puhli ja K vintili ja V.iru »e ui ble- i 
ste! v marmornatih stenah. Pred velikimi i 
vrati »ti bilo vodometov niti stebrov iz tri- j 
gijskega kamna. Dve ogromni lotosovi dve-
vesti sta s svojimi krošnjami zakrivali vso 
streho. 

Ni. hita poslikala te hiše roka grškega 
slikarja, marveč v-e»"'letim plesnoba. Hiša je 
bila zidana iz velikih o|iek. Iz. ;iji> je odse-
vala liha resuoba. 1 

Klijenti »o prišli skozi vežo v obširno 
dvorano, v kutero je od zgoraj skozi kvadrat-
no odprtino padala svetloba, ki se je odbi-
jala 1111 mozaičnih tleh. 

Na obeh straneh vhoda so stale omare, 
iz, katerih so gledale počrnele voščene sob« 
prednikov iz. rodu Kviutilijev, V izdolbeni 
sredini dvorane, kamor se je v deževnem 
vremenu odtekala voda, se je dvigal oltar 
in na njem je tlel sveti domači ogenj. Pod 
steno nasproti vratom je 'al prestol, okra-
šen z rezbari jami, ki so « 'stavljale bitke 
in triumfalni: pohode. 

Ali vidiš?« se je oglasil Lucij z. zamol-
klim glasom puorani enemu klijentov in 
pokazal ua ognjišče. 

Najbrž kak izvoljenec starega kova., 
je odgovoril uprašaiii; .morda bomo morali 
še molili.« 

»Da Iii se le naših želodcev spomnil,« j" 
zamrmral Lucij. 

»Kvintilijei niso bili nikdar skopuhi.« 
sc jo vmešal Gaj. 

Toda biti so malokdaj doma.« 
Umolknili so vsi, zakaj pojavil se je v 

dvorani visok, vitek suženj, čritook in črno 
las (Irk. ravno tako oblečen kakor vratar, 
v rdečo tuniko, iti olmtal pri stopnicah, ki J;O 
vodile v drugo sobo, katera je bila ločena 
od dvorane s težkim zagriujalom. V levi 
roki je imel belo tančice, v desni srebru 
krožnik,, na njem pa majhen vrč z vinom 
in nekaj posodja s kruhom, sadjem in ka-
dilom. 

>0:i nas ho v resnici povabil po običaju 
pradodov,« .ie zagodel Lucij. 

Obrniviii se k sužnju je rekel: 
»Ali si opazil, s katero nogo ,ie vstal 

danes tvoj gospod s postelje?« 
Grk je položil prst na usta. 
V sosedni sobi so re začuli hitri koraki. 

K1 i .jo? 11 i so zadrževali sapo... Neka odločna 



tiar so morali za cesto prispevati, Tudi se ne bo 
ccsiiia votla otlpeljavala v hlev kot je bilo doslej 
slučaj v Dolenji vasi! Hvala g. banu za to spre 
membo! 

Razne novice. 

(6t\ Jurij pod K umom.) 
Spet se moramo oglasiti, čeprav nimamo kaj ve-

selega povedati. letino smo imeli srednjo; vsake 
stsari je bilo nekaj, tako da se boi.io že kako pre-
rinili za eno leto. Denarja pa ni nič. Kar pridelamo 
nima cene, če bi kaj imeli za prodajo in tako ne 
vemo, kje bi vzeli za davke, obleko, obutev in sol. 
— JR/ stranko smo tudi pri nas ustanovili. — 
Praznik Vseh svetili smo lepo praznovali in svoje 
molitve [»svetili dušam naših rajnih. Pokopališče 
je bilo lepo okrašeno. — Minuli mesec smo našo 
ftodružnico, kjer kraljujejo naši priprošnjiki sv. Le-
nart, sv. Anion in sv. fegidij, temeljito popravili in 
prekrili. Bog povrni dobrotnikom in mojstrom, ki 
so delo dobro napravili 

Društveno življenje. 

(Sv. Jakob ob Savi.) 
Naše Prosvetno društvo jc nanovo oživelo, od-

kar se je vršil zadnji občni zbor, na katerem je bil 
izveljeri novi odbor, ki si ie nadel za nalogo, da 
posveti vse svoje siie prosveti. Preleklo nedeljo 
smo priredili Krekovo preslavo ob priliki 70-letnice 
njegovega rojstva katere se je udeležila polna dvo-
rana občinstva Slavnostni govor je imet g. Jože 
L< boita iz Dola, ki ie povdarjal Krekove zasluge 
na narodnem, kulturnem in socialnem polju Ko jc 
v svojem govoru omenil še naslednika dr. Kreka 
našega notranjega ministra dr. Korošca, je bi! od 
občinstva prekinjen z burnim odobravanjem /a 
njim je govoril še domači g. župnik, ki je kot Kre-
kov osebni prijatelj, povedal marsikatero veselo iz 
Krekovega za naš narod (ako zaslužnega življenja. 
Za nsdeljo, 10. nov. -opet vabimo na igro >Belc 
vrtnice«, ki bo v Društvenem domu ob 3 popoldne. 
Prijatelji, podprite nas v našem delu. Bog Jivi! 

Lep praznik. 

(Peče). 
V nedeljo 27. oto. so obhajali v Pečah oblet-

nico kronanja kipa Kristusa Kralja. Kdo naj bi 
zamudil to slavnostno priliko? Udeležba vernikov 

ie bila veličastna. Krasen je bil pogte-d na množico, 
;i se je pomikala čez vas z kronani«! Zvcličarjem. 

Poleg Njega je stopalo v belih oblačilih dvanajst 
malih dekTic. Globoko so segali zbrani glasovi 
pevskega društva. Tudi cerkveni govor prečastitega 

g. dekana iz Moravč, je brez dvoma usakeimi navzo-
čemu vžgal tivo vero v Njega, ki je Kralj zemlje 
m neba. Naj Peče, ki v verskem ozn u k>po napre-
duje, obliaja ta praznik z isto gorečnostjo še in še. 

iz dolenjskih Benetk! 

(Kostanjevica.) 
Piidi pri nas smo se spomnili žalostnih dni, 

ko smo pred leti i/.Kubili toliko slovenske zemlje 
in svojih sorojakov, k-'.,so ostali onstran mej. 
* J Doberdob« so zapeli na praznik nu po-
kojiališcu naši fantje ju druge primerne pesmi, 
ki so nus spomnile težkega udarca. V nedeljo 
na društvenem sestanku smo sc te bolečo točke 
še posebno dotaknili. _ Pričela s<> je nadalje-
valna šola. Tudi prej so s tem poskušali, toda 
ko so tantje zvedeli, da je gospoda pri banski 
upravi odklonila kot predavatelju g. župnika, 
so takoj vedeli, koliko je ura it. je bilo vsega 
konec. Sedaj je ta šola obvezna. Pouk ho ob 
četrtkih in nedeljah. Najprej se začne za funte, 
čez kak teden pa tudi za deketa — Pravijo, 
da jc tudi pri nas nekaj pruvlarjev, ki iščejo 
vsake prilike, da morejo soseda spraviti pred 
sodišče in v škodo. To je prav gotovo umazana 
zloba Samo da sosedu škoduje' 

Regulacija Grcsupeljšce. 

(Grosuplje.) 
Že dolgo časa se govori o regulaciji Grosu-

peljšce. Ob vsakem večjem deževju prestopi bre-
gove ter dela škodo. Zato ni čudno, da je nad 
200(1 ha zamočvirjenega sveta, tam v Račni jim pa 
skoro vsako leto jjobere jiovodenj pridelke. Lansko 
lelo so gospodje banske uprave merili ob naši 
Grosujieljšci, ki teče vse križem kražem, da izde-
lajo regulacijski načrt, če je ta regulacijski načrt 
napravljen, ne vemo. Nujno potrebno bi bilo, da se 
z delom prične, saj iinamo pri nas dovolj brezpo-
selnih in revežev, čeprav iinamo pri nas tudi ve-
liko bogatinov - na dolgovih. Obstoja bednostni 
sklad, sklad za javna dela in še ne vem kaj. Mi-
slim pa, da bi se brezdvomno izplačala osušitev 
nad -JflflO ha močvirnega zemljišča. 

Novice. 
(Šmartiu v Tuhinju.) 

Oue 25. oktobra je bil ustanovni občni zbor 
JRZ. Veliko je bilo navdušenje in z veseljem 
je bila stranka sprejeta. Vsi smo se ji kot ne-
kdanji jiristaši SLS pridružili, iu celo nekateri 
pristaši bivše JNS so pristopili. Volitve so |in-

teklc popolnoma zadovoljivo, predlagana je 
bilu samo ena lista, in je bila soglusno izvo-
ljena. Odboru predseduje i«)«. Alojz Frontini. 
— Na pruznik Kristusu Kralja je imela župnija 
jako lepo žalno slovesnost. OI> 10 dopoldne je 
daroval sv. mašo p. Bernardin Mlakar iz Kam-
nika zu vse padle vojake žii|inije šmartin, 
katerih je bilo 48. Nato je bil govor p. Mliikin-ju 
iu odkritje spomenika padlih vojakov. Pomno-
ženi pevski zbor je zapel žalne pesmi. Marsi-
katero oko je mod petjem tel- |>esmi postalo 
rosno. Padle junake smo počastili s tem, da 
smo jim postavili spomenik, ki so gu naša de-
kleta ICJKI okrasila. Glavne zasluge za spomenik 
ima g Ivan Burja. Spomenik je lepo delo 
kamnoseškega mojstra gosp. Franja Levca iz 
Mengša. 

L e p i , t r p e ž n i , 

solidni S t o l i 
Ivrdke 

Remec-Co 

Din 

Prak t i čn i — 
vsled odlične kvalitete in cenenosti 

•— za vsakogar! 

roka je odgrnila zaveso z nervoznim gibom 
in na temnem ozadju se .je pojavila jiostava 
mladega moškega. 

Istočasno se je razlegel v dvorani klic, 
ki je privzrel iz mnogih prsi: 

»Pozdravljen v Rimu, ntiš varuh in 
kralj.« 

Ko je klic utihnil, so je oglasil »kralj 
in varuh« z ostrim glasom, ki je odmeval 
kot vojaško povelje 

»Pozdravljeni, prijatelji mojega rodu!« 
Iz rok grškega sužnja je vzel beli paj-

čolan, ga vrgel če zgJavo in sel po stopnicah 
k oltarju. Tu se jo nagnil nad žerjavico in 
govoril z razprostrtimi rokami. 

»Daj. sveti ogenj, da bi bili vedno srečni. 
Ti. ki si neumljiv, vedno lep, mlad in bogat, 
ti, ki živiš ii: ogrevaš, sjirejmi radovoljno 
naše, darove, jia nam daj srečo in zdravje!-« 

Med tem obredom HO se začudeno spo-
gledovali klijenti med seboj. V njihovih 
očeh so se vneli zlobni bliski, a takoj ugas; 

nili pod trepalnicami. Lucij je skril svoj 
porogljivi smeh v gubah toge. 

Ko je Publij Kviutilij Var izročil Grku 
pajčolan. so prihiteli v dvorano štirj« suž-
nji in prinesli veliko mizo, obloženo z zaj-
trkom. S |>ože]jivimi očmi so pojiadli kli-
jenti vrče in posode. Bilo je pa samo vino. 
kruh ln sadje. , . 

.Prosim, okrepčajte se,« je rekel Putilij 
Kviutili i in sedel na prestol. 

Bil je vitek, srednje rasti, z okroglim 
trakom rimskega uatricija, star komaj tnalo 
nad trideset Tet. Široko čelo. orlovski nos m 
trdo zaprta usta. vse je sličjlo jastrebu. 1.0-
nos in nenpogliva volja je bila posebna po-
teza tega suhega, popolnoma obritega obra-
za Iz njega je odsevala hladnokrvna od-
ločnost,. ki ne pozna usmiljenja ne do sebe 
ne do drugih. , . 

Ivo je tako miroval, malomarno oprt na 

naslonjalo, •/. naprej potisnjeno spodnjo ust-
nico, mrkimi očmi, se je zdel jak kljub sla-
botnemu telesu. 

Ni imel na sebi ne mehkih oblačil niti 
dragih kainenov. Odet je bil v togo iz pre-
]>i'oste volne, njegove krepke nogo so tičale 
v težkem vojaškem obuvalu, na lovi roki 
pa se je blestel samo prstan rimskega vi-
teza. Edini znak visokega stanu, ki ga je 
zavzemal, jc bil širok škrlatni rob, ki je kra-
sil njegovo haljo. 

»Prosim, pokrepčajto se«, je pbnovil, ko 
so se klijenti, boječ se njegove resnosti, stra-
hotna pomikali k mizi. »Bogatih zajtrkov 
pri meni ne boste dobili, Haj tudi naši očetje 
niso jedli več ali boljše, pa so Si podjarnili 
vse barbarske narode.«' 

Ko se je pa obrnil k grškemu sužnju, je 
pristavil: 

, »Artemidor, daj mi kruha in vina.« 
j Gibčni Grk je. skočil kot veverica, se 
; vstopil pred gospodarja ter se ljubeznivo 

poklonil. . 
»Stoj ravno in' se ne itosmeliuj hinav-

sko,« je rekel Publij Kvintilij in nesel v 
usta košček belega jieciva. »In dišave čutim 
zopet pri tebi. Da ne bo več legli!< 

»Kakor si ukazal, gosjiod,« je zastokal 
suženj in zardel do las. 

Klijenti so po zgledu svojega pntroiia 
obkolili mizo in poželjivo segali po vrču, 
katerega sta polnila dva sužnja. Kmalu so 
bili vrči prazni iti cela gora kruha je izgi-
nila. laiei.i si je tedaj, kn služabniki niso 
jiazili, skril nekaj pesti sadja za tuniko ). 
Isto so storili tudi drugi. 

*) Ubožnojši Rimljan, zlasti pa suženj, je 
nosil samo volneno tuniko, kar odgovarja 
naši srajci. Ker je siromaki nisc dajali v 
perilo, je njih tunika od potu razširjala ne-
prijeten duh. 

Zajtrk je bil kmalu končan. 
»Po prastarem, rimskem običaju,« so je 

oglasil sedaj Publij Kvintilij, ko so služab-
niki odnesli posodo z ostanki, »bom vaš va-
ruh po davnem običaju. Tudi v senatu iri 
pri sodišču bom podpiral vaše zadere, kadar 
koga od v a« pozove pretor ali edil. Vaše 
skrbi bodo našle vodno odmev v mojih uše-
sih in vaše potrebe odprte roke. Približajte 
se in govorite, kaj naj za vas storim.« 

Pregledal je zbrane s hladnimi pogle-
dom, ki ni vzbujal zaujianja, in »ka l . 

Klijenti so nekaj času molel i in se 
vprašujoče spogledali. 

Prvi se je zavedel Lneij, položil roko nn 
prsi in začei: 

»Slava tebi in čast, naš varuh, slavni 
potomec slavnih prednikov, za ljubeznive 
besede. ,s katerimi si obljubil, varovati kli-
je.nte velikega rodu Ifviutilijcev.« 

»Slava, slava!« so zaklicali drugi navdu-
šeno. 

»Vsemu svetu je znano.« je nadaljeval 
Lucij, »da so bili že od nekdaj varuh in 
klijenti ena družina, da so bili vedno Bku-
jmi. bodisi v boju ali pri sodišču ali pri 
volitvah. Pati on je ščitil klijenta, klijent 
jia je dal glns varuhu. Toda prišli so drugi 
ču<i, in v njimi drugi običaji, naj jih 
Pluton odue-se! • ti novi časi in nove raz-
mere so uničili temelj, na katerem je v/.r»-
stel veliki, sveti Rim. Varuh si zmeni 
za klijenta. klijent pa revnejši od sužnja, 
se potika med rlruhaljo. 'An kvirite so na-
počili težki časi. Žita nam niso delili že celo 
leto i/, državnih čitnie: stanovanje obleka, 
živež, vse se je podražilo, beda riada po 
našili mrzlih skrivališčih na podstrešjih.« 

Lucij je hotel še erovoriti. besedo mu 
je ustavil 'vnetih. Puhli i Kvintilli je dvignil 
roko in rekel : 



B-ski: 

Ob dvajsetletnici 
svetovne motrije 

(Nadaljevanje.) 

Nekateri ruski izobraženci v Berdjansku so 
Senčarja, Matjašiča in mene precej postrani gledali. 
Ni jim šlo v glavo, da ta iu ta rui.ki šolan človek 
nima službe, mi ujetniki »sovražniki« Rusije pa 
imamo lepe plače in udobno živimo. V tem smislu 
so se pritožili na sovjet. S Se ličarjem sva šla h ko-
misarju za delo in mu razložila svoj položaj. Ko-
misar naju je potolažil, češ, ostala bosta na svo-
jem mestu. »Reven avstrijski ujetnik ni naš sovraž-
nik,« je dejal, »ampak ruski buržuj je naš vrag. 
Proti njemu se borimo.« 

Med glavnimi točkami miru med Nemčijo in 
Avstrijo ter Sovjetsko Rusijo je bila zahteva, da se 
boljševiki ne bodo borili proti Ukrajincem. Na pa-
pirju je bilo vse to lepo zapisano in podpisano. 
Saj so izvenukrajinski komunisti pustili usodo 
Ukrajine njeni lastni volji. Pač pa so se zopersta-
vili ukrajinskim vodilnim možem (ukrajinski radi) 
ukrajinski boljševiki. Vršili so se boji za vsako 
mesto in vsak večji kraj. In težko, da bi sami Ukra-
jinci zmogli ukrajinske boljševike, ako bi ne bili 
Ukrajincem — veljakom priskočile na pomoč av-
strijske in nemške čete, ki so po medsebojnem do-
govoru začasno zasedle Ukrajino. 

Ze koncem februarju sem doznal. da je Kijev 
v avstro-ukrajinskih rokah. 

Sredi marca so šepetali, da so ukrajinske in 
avstrijske čete že pred Jekaterinoslavom in da se 
vrši hud boj med njimi in boljševiškimi četami. 

Zadnji mesec nam je boljševiški sovjet dvig-
nil plačo od 185 na 300 mesečnih rubljev. Mi trije 
smo bili plačani kakor drugi ruski služabniki. Za 
vsakega otroka je dobil vsak 50 rubljev na mesec | 
več. Torej denarja kot ĵ eska, čeprav je bil rubei | 
nekaj manj vreden kakor v carskih časih. 

Nekaj drobiža! Neko nedeljo sta prišla s kme-
tov Andrej in France Pire. Par dni smo se s pri-
jateljema iz Črnega vrha prav dobro imeli. — Ne-
kdo je vprašal v avstrijskem parlamentu — tako 
sem čital v ruskem časopisu — zakaj se strogo 
ravna z Avstrijci, ki so prišli iz ruskega ujetništva. 
Vojni minister ie odgovoril, da je vzrok ta, ker se 
je večina ujetnikov navzela boljševiškega duha. — 
En dan govore, da je Jekaterinoslav padel, dr mri 
dan trdijo, da so to mesto zopet zavzele sovjetske 
vojske. — S Pircem sva šla v berdjanski hotel »Pa-
riš«. Tam je bilo .6 slovenskih oficirjev, ki so se 
tudi umikali, pred kom, ne vem. Med njimi je bil 
tudi Lisjak iz Štajerske. Oficirji so povedali, da je 
boljševiški štab v Pologah, nedaleč od Orehova na 
severu od Berdjanska. — Pomnoženi Sovjet v 
Berdjansku je sklenil, da pristopi berdjanski okraj 
h Ukrajini, ampak le k Sovjetski Ukrajini. — V 
Berdjansku so razsajale tiste dni koze in je bilo 
več slučajev tifusa. — Za 2 para nogavic sem da! 
6 rubljev, 2 funla salame je veljalo 9 rubljev, 1 
škatljica »biksa« pa 1.50 rublja. Globin je bil seve-
da še veliko dražji. 

Krajevni časopis »Berdjanske novosti« od 7. 
aprila 1918 poroča v dopisu iz Astrahana ob Volgi 
tudi sledeče: 

»Na stran sovjela je med drugim stopilo nekaj 
stotin avstrijskih vojnih ujetnikov. Oni so izjavili, 
da je jezik ruske delavske revolucije razumljiv de 
lovnemu ljudstvu vseh plemen in vseh narodnosti 
in da hočejo vseskozi podpirati sovjetsko oblast. Po 
povratku v domovino pa se bodo zavzeli, da zavla-
da tudi v njih državi isti red, kakor ga je uvedla 
delavskokmetska ruska republika. 

* 

Zan imiva je radio-brzojavka. j ioslana Rus i j i 
in vsemu svetu od L. Trockega, predsednika so-
vjetskega mirovnegu odposlanstva i/ Brest-
Litovska. Dot i čna poslanica z dne 10. februar ja 
I91H ima sledečo vsebino: 

Tovariš i ! Poga jan ja zu mi r sn končana ! 
Nemški kapita l ist i . Imuk i r j i in veleposestniki , 

pod|>irani od molčečega sodelovanja buržuazi-
je so predložili našim tovarišem, članom mi-
rovnega odposlanstva pogoje, pori katere ne 
more dati svojega podpisa rusko zastopstvo. 
Vlade Germanije in Avstrije hočejo pribiti 
dežele in narode, zasedene s -silo orožja, ohra-
niti zu se. Ruska narodna oblast delavcev in 
kmetov ne more dati k temu svoje odobritve. 
Mi nočemo podpisati miru, ki nosi s seboj 
gorje, jezo in trpljenje milijonov delavcev iu 
kmetov. Vendar pa ne moremo in tudi ne bomo 
več sodelovali v zvezi s carji in kapitalisti v 
vojni, zavlečeni po carjih in kapitalistih. Mi 
nočemo bojevati in tudi ne bomo bojevali s 
prav takimi, kakor smo mi, z nemškimi in av-
strijskimi delavci in kmeti. Mi ne podpišemo 
miru velejiosestnikov in kapitalistov Na i vedo 
zdaj nemški in avstrijski vojaki, kdo jih goni 
v vojno in zakaj jih goni. Naj bodo prepričani, 
da se mi z njimi nočemo boriti Naše odposlan-
stvo je v polni zavesti svoje odgovornosti pred 
ruskim narodom in pred zatiranimi delavci in 
kmeti vseh dežel izjavilo 28. januarja 1918 
sledeče: 

V imenu sovjeta narodnih komisarjev, vlada 
federativne ruske republike s tein obvešča vla-
de l nanii vojujočih in neutralnih držav, da ne 
podpišemo miru, ki mu je svrha nasilna ugra-
bitev tujega ozemlja. Rusija proglaša s svoje 
strani, da je vojna / Germanijo, Avstro-ogrsko, 
Turčijo in Bolgarijo končana Istočasno so do-
bile ruske armade poziv, da se demobilizira jo 
na vsej fronti. Brest-Litovsk, tO. februarja 
1918. leta. Predsednik ruskega mirovnega odpo-
slanstva, narodni komisar za zunanje zadeve 
L. T ročki j: člani odposlanstva: A. Bieenko, na-
rodni komisar /a državno imovino B. Karelli. 
Joffe. Pokrovski, Medvjedev, ukrajinske repu-
blike narodni komisar za vojno šaliraj, tajnik 
odposlanstva Karahan. - Dodatek: V zvezi s 
tem zaukazujem, da se o vsem tem čimprej 
obvesti celotna ruska urmnda. Vrhovni glavni 
poveljnik B. Krilenko — (Dalje.) 

(Nadaljevanje.I 

7. Pogled nazaj in naprej. 

Kar se vrši že osemnajst let v neizmerni Rusiji, je 
vkljub vsem krvavim grozotam in zaslepljenim zmotam 
svetovno zgodovinski dogodek prvega reda, ki bo ne-
dvomno zarezal globoke brazde v zgodovino vsega člo-
veštva. Ko se je pred poldrugim tisočletjem podirala mo-
gočna rimska država in je nastopalo krščanstvo svojo 
zmagoslavno pot, se je tresel ves svet, prav tako kakor 
odmevajo sedanji dogodki v Rusiji že skoro dve deset-
letji po vsej zemeljski obli. Kaj se podira in kaj nastaja 
sedaj? Kdo ve to že danes! Morda se res podira libe-
ralni kapitalistični družabni in gospodarski red, ki je v 
bistvu prav tako kakor komunizem zgrajen na brez-
božni meterijalizem. Toda ali ga bo res zamenjal komu-
nizem? Tudi druge, velike zgodovinske preobrazbe so 
prebrodile celo vrsto stopenj, preden jim je življenje 
samo skovalo svojo končno vsebino in obliko, ki sta 
ostali človeškim očem v naprej zaprti. Kajti kdo ppzna 
pota božje previdnosti? 

Kar nastaja danes v Rusiji, je svetovno zgodovinska 
novost. Dočim je narekovala boljševikom prve korake 
slepa strast po oblasti, da odpravijo in maščujejo kri-
vice prejšnjega, napol kapitalističnega, napol fevdalne-
ga družabnega reda, jih pa danes nujno tira naprej na-
gonska potreba samoohranitve. Njih cilj je zgraditi ko-
munistični družabni red, temelječ na surovem materija-
lizmu, os bodočega družabnega reda v komunističnem 
gospodarstvu, se jim vendarle ravno ta nehote izmali-
čuje v državni kapitalizem. S pravo azijatsko brezobzir-
nostjo so v znatni meri zlomili stoletno rusko brezbriž-
nost in topost ter nagnali poldrug slo milijonski narod, 
da prenaša strašne žrtve za cilj. ki ga niti točno ne 
pozna, a se mu vendarle nagonsko upira. 

Ruski komunizem je ustvaril absolutistično državo, 
ki jo vodi le ozir na ohranitev politične moči in ki ne 
računa s sedanjostjo, temveč z bodočnostjo, ker ne po-
zna časovne omejitve. Ne pozna pa rudi mirovanja, kajti 
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dosedanji uspehi so tako skromni, da mora neprestano 
in z vsemi sredstvi vzdrževati vsaj upanje v bodočnost, 
obenem pa paziti, da ne zaneti prehudega nezadovolj-
stva vsaj s tem, da bi kak sloj docela izločila od žrtev. 
Toda vprašanje je. če bo ruski narod tudi s tem trajno 
zadovoljen. Uspeli bi boljševiki le, če bi sledil njih zgle-
du Se ostali svet, kar vedo tudi sami prav dobro, loda če 
se jim njih drzni poizkusi ponesrečijo, bo povzročil raz-
očarani narod prej ali slej strašno zmešnjavo. Mnogo 
zavisi že od tega, če je kapitalizem zmožen prilagoditi se 
resničnim in nujnim potrebam življenja in sveta, ki za 
enkrat po dveh tretjinah še ni kapitalističen. Kapitali-
zem se poslužuje že ves čas predvsem tehnike, toda ta 
služi končno lahko vsakemu redu: komunističnemu ka-
kor kapitalističnemu, ali pa tudi nekemu drugemu, ki 
ga še ne poznamo, pa se mu že bližamo. Za to prilago-
ditev se mrzlično bori tudi komunizem, toda vsa nje-
gova miselnost so človeški naravi upira vsaj toliko kot 
kapitalistična. 

Ruska revolucija je prekosila po svojih grozotah vse 
dosedanje in ni večje laži kot trditev, da je boljševizem 
osvobodil ruskega človeka. Boljševiki označujejo teror 
kot svoje oblasti, a človeška narava neutešljivo stremi 
po svobodi, stremi v brezbrežje, v nematerijalistični 
svet, ki ga matrijalistični komunizem sploh zanikuje in 
išče rešitev vseh neskončnih življenjskih vprašanj v go-
lem izboljšanju materijalnih življenskih okoliščin, česar 
pa doslej še tudi ni najmanj ni bil zmožen doseči. In 
svobodo, ki je neločljivo združena s človeškim dostojan-
stvom sploh, komunizem načelno zanikuje, ker tirja su-
ženjsko pokorščino. »Svoboda je meščanski predsodek«, 
je dejal Lenin ter uvedel armado ovaduhov, Čeko, GPU, 
-nečloveška trpinčenja, brezpravnost, pregnanstva, ži-
vinske morije celili slojev itd. To je nravstvo materia-
lističnega komunizma. Prinaša prevrednotenje vseh 
vrednot dosedanjega človeštva: kar je bil včeraj vzor, je 
danes zločin, kar je bila včeraj podlost, je danes čednost. 
Lenin je dejal: »Po našem mnenju je nravnost popol-
noma podrejena razrednim koristim. Nravno je vse, kar 
lahko služi uničenju stare i?:<oriš?evaslke družile . . . 
Komunistična nravnost je isio\elita z bojem za utrditev 

BAZNO 

Zopet inozemski ka-
pital. V Fojnici pri Sara-

. jevu bo v kratkem odprt 
j nov 'rudnik zlata, v kate-
j rem bo v začetku zapo-
j slenih 150 delavcev. Ker 
! je pa žila zalo bogata, 
' se bo pozneje število de-
j lavcev povečalo. Rudirk 
! bo izrabljala neka angle-
| ška družba, katere sedsž 
I je v Londonu. Zanimiv 
] bi bil odgovor na vpra-
i šanje, zakaj se za izrab-

ljanje tega zlatega rud-
nika ni našlo domačega 
kapitala, /laii rudnik v 
Fojnici je prvi rudnik 
plemenitih kovin v Bosni. 
— V Jupo Javijti bodo 
med tem, ko bo dobiček 
izkoriščanja odšel v An-
glijo, oslala le izsušena 
telesa jetičnih jugoslo-
vanskih državljanov. 

Brezposelnost v Dal-
maciji. Po statistiki s|)!it-
ske Delavske zbornice je 
bilo na fiodročju primor-
ske banovine v mesecu 
marcu 1935 nezaposlenih 
6811 delavcev raznih 
strok; med lemi M65 ne-
kvalificiranih. Napram 
brezposelnosti v istem 
mesecu 1. 1934. je številka 
večja za 1363, kar doka-
zuje, da brezposelnost še 
vedno raste. Samo v 
splitski cementni indu-
striji je 705 delavcev brez 
jxis!a, kar je razumljivo 
radi zastoja ' v stavbni 
strfki. 

564.125 litrov piva je 
vzlic gosj>odarski krizi 
j>ovžila Ljubljana v pre-
teklem letu. 



H?ji<»f B*£IB9f I z'"106' pred nakupom ogle .te 
m i l i l U l i t i V I " mojo zalogo in cene, katero Vam 

nudim pri dobri kvaliteti izredno nizko. 

I
Flanelc od 6'—, 8'—, 18'— Din naprej, bar-
hente od 8'—, 9 —. 10' - Din naprej, platno 
od 6'— Din naprej, za plašče 30' , 40' , 
50'—, 60'— Din itd. triko perilo vsp vrste 
izredno poceni, moške srajce od 16'— Din 
naprei, za površnike od 60" Din naprej,»Hu-
benus pašče 340"-, 260' 280'— Din, Kam-

® garn, lep, od 60'— Din naprej. — Postrežba 
točna in solidna Za obilen obisk se priporoča 

L I J D O V I K B O L T 1 N , » o l n S i Lof ia lec 

NAZNANILA 
n Duhovite vaje s a dekleta se bodo pričele na 

Mali Loki v soboto, 9. novembra zvečer, iu končale 
v sredo, 13. novembra, zjutraj. Za žene pa teden' 
dni kesneje, torej od 16. do 20. novembra. Oskrb-
nina za ves čas znaša Din 1000.—. Kmalu se pri-
glasite na naslov: Dom Brezmadežne, Mata Loka 
pri Ihanu, p. Domžale. 

n Hrušica pri Ljubljani. Prosvetno društvo 
vubl na 1. prosvetni večer, ki l>o v nedeljo 
10. novembru ob-4 popoldne. Na sporedu je 
med drugim nekaj misli k narodno-obrambnem 
dnevu in skioptiono predavanje g. Peršuha o 
evharističnem kongresu. 

USNJATE SUKNJ IČE 

površnike iu obleke dobite vodno najceneje 
jiri Ludovikn Slak, Dobrni? pri Trebnjem. 

f r t i i i f ! © i i s O M I I O I P i f C l i l l a l i i l 

trgovino lu gostilno 
v Višnji g o r i 20 korakov od postaje. 

Ponudbe na A i o m a Company d. z o z., L j u b l j a n a , 
Aleksandrova cesta 2 i. 

m i R O Z I N E m B R I N J E 

l i a j c i . , ; ^ S E V E R & M O N P . 
V VSAKO HIŠO .DOMOLJUBA. 

Glazbilal 
vseh vrst in tudi ure, briive, B 

nože, škarje Itd. nudi ludi 

letos po skrajno nizkih cenah 

ra/AKlA PElMlA tl OBLEK 

C e l j e š t . 1 9 . 

Zahtevajte ilustrirani cenik zastonj 1 J 
Na grobu! — Tu počiva Elija Psarr, umrl v 

70. letu starosti. Komaj je zagledal luč sveta, že 
ga je st r ho kolo voza.« 

Z* odpravo birokra-
cije v Delavskem zavaro-
vanju! Zagrebška inže-
njerska zbornica jc pod-
vzeia korake, da se od-
pravi birokracija v de-
lavskem socialnem zava-
rovanju, katera se proti 
volji iuteresentov-delav-
cev in nameščencev še 
vedno izvaja. Delavci, 
kakor delodajalci so ta 
podvig z veseljem po-
zdravili, razen nekaterih, 
ki so na upravnih mestih 
delavskega zavarovanja, 
katerim nastop inženjer-
ske zbornice radi njiho-
vih osebnih in materijal-
nih koristi ne ugaja. — 
Po jugoslov. Lloydu. 

Razne sposobnosti. V 
abesinski armadi se tiicd 
tujci odlikujejo Nemci s 
tem, da znajo hitro izde-
lali podrobne bojne na-
Crtc, Francozi so nepre-
kosljivi v topništvu, a 
Angleži v zgraditvi trd-
njav. 

Policijsko nadzorstvo. 
Urša: »Soseda, kako mo-
lele dovoliti, da se vra 
ča vaša hči iako pozno i/, 
mesto?« Neža: »Saj bi ne 
dovolila, pa pravi, da se 
ii ne more nič zgoditi, 
ker je pod policijskim 
nadzorstvom,« 

Človekov jezik je se-

stavljen iz enajstih mi-
šic. N: katere ženske jih 
imajo naibrže več! 

'878 porodov je bilo 
v letu '93-I v ženski bol-
nišnici v Ljubljani. 

Če si imel liripo mo-
raš ostati še tri dni v 
postelji, tudi če nimaš 
več mrzlice. 

proletarske diktature.« I«iž in zločin sama na'sebi še 
nista nenravna in štrajk je v kapitalistični državi ple-
menito junaštvo, v sovjetski državi pa ueuraven. Vsaj 
med krščanstvom in matorijalističnim komunizmom, ka-
kor se izživlja v sovjetski Rusiji, pač ni mostu, v resnici 
ga pa ni tudi med vso dosedanjo človeško kulturo ler 
človeškim dostojanstvom na eni strani in takim komu-
nizmom na drugi strani. 

Boljševiška Rusija je danes dejstvo, preko katerega 
no more nihče in carska Rusija se ne bo več vrnila. Ru-
sija je storila ogromen skok naprej, a ni postala ne 
boljša in ne srečnejša, kajti obe sta enako policijski in 
despotični. V revoluciji se živi jako hitro in tudi Rusija 
je prehodila v teh letih pot, za katero !>i v mirnem raz-
voj« rabila dobo večifi rodov. Njene mase so danes po-
litično razgibane, njeni narodi se dramijo, potrebe se 
vzbujajo in vsega tega ne' bo mogoče trajno obvladovati 
z golim upanjem v bodočnost in s — surovim terorjem. 
Za enkrat si pomagajo boijševiki še s strastnim hujska-
njem proti nekdanjim oblastnikom (carju, kapitalistom, 
popom, kulakom itd.), toda mlajši rod jih kmalu sploh 
ne bo več poznal in bo zato to hujskanje vedno bolj iz-
gubljalo svoj pravi učinek. .Razen tega pa s še tako 
ogromno policijo ne bo mogoče držati 160 milijonskega 
naroda trajno v ječi, zaprtega pred vsemi idejami osta-
lega kulturnega sveta. In sveži veter idej bo neminevno 
odpihal, kar vzdržujejo boijševiki z nasiljem, kajti oni 
so Rusijo šele zbudili. In nova Rusija utegne potem po-
slati s svojimi neizmernimi bogastvi dežela bodočnosti, 
kakor je bila v XIX. stoletju Amerika. 

Sovjetski voditelji, ki dajejo sami vzor delavnosti, se 
iskreno in na vso moč trudijo, da bi ustvarili množicam 
čim boljše življenjske pogoje, ker je lo v njih lastnem 
interesu, toda nezmanjšana beda jo na,jasnejši dokaz, da 
komunizem ni zmožen uresničili svojih obetov. Pred 
10 leti so bilo vsaj delavske mase še prepričane o bodo-
čem komunističnem raju na tem svetu, pred par leti so 
vanj So upalo, toda razočaranje je neizbežno, kakor do-
življajo že danes usodna razočaranja vsi tisti, ki se za-
tekajo i/, kapitalistično Evrope v Rusijo. Kdor le more. 

zopet pobegne. Diktatura proletarijata se je izmaličila v 
diktaturo nad proletarijatom. 

Vse kaže, da je komunistična država izvedljiva le, 
če kratko in malo vse mili ta rizi rajo, V tej smeri gre tudi 
sovjetska Rusija, kajti oblastniki ne morejo več nazaj, 
a koliko časa bodo šli še naprej, pač ne more nihče 
predvidevati. Komunizem se je izmotal v gospodarski 
absolutizem, katerega more vzdrževati le politični ab-
solutizem, loda absolutizem kot trajna oblika je pač v 
vseh pogledih nevzdržen. Tedaj bo nujno tudi konec 
Leninove in Stalinovo Rusijo, čeprav utegne ostati mar-
sikaj, kar so ustvarili. Še nobena ideja ni šla namreč 
brezplodno mimo človeštva. Morda Se obdrži celo sovjet-
ska sama kot oblika nekakega stanovskega zastopstva? 
Kdo vidi v bodočnost?! 

Boljševiški komunizem ni »levičarstvo«, temveč 
strašno nazadnjažtvo in brezversko evropsko izobražen-
stvo je v še strašnejši zablodi; ko se navdušuje brezpo-
gojno za vsak korak, čeprav se izkaže pozneje za še 
tako zgrešenega. Res je, človeštvo potrebuje in zahteva 
nekaj novega, kajti dosedanji kapitalistični »red« je oči-
vidno v razsuln. Na eni strani preobilje vsega blaga, TI.'t 
drugi strani pa milijoni stradajo in celo iz obrtnih de-
lavnic ter iz kmetiških domov izginja nekdanje zdravo 
razmerje med gospodarjem in delavcem. Izživelo evrop-
sko izobraženstvo brez. vere in milijoni brezposelnih 
delavcev, ki vsi čutijo potrebo po nečem novem, čeprav 
vsak iz drugih nagibov, se nehote ozirajo po svetovno 
zgodovinskem poizkusu, ki se vrši v Rusiji. Ker traja ta 
poizkus v veliki meri po zaslugi »kulturne« Evrope tam 
žo osemnajst let, smatrajo, da je komunizem življenja 
zmožen in da bi morda on utegnil nuditi tisto neznano, 
kar danes človeštvo išče. Ce se poglobimo v to iskanje, 
bomo spoznali, da išče kruha, svobode in Boga. Vse to 
so boijševiki desetletja obljubljali, a ko so dobili prili-
ko, da svoje obete izvrše, so mu pobrali ter uničili še 
ono, kar je imel dotlej. Hoteli so irboljSati usodo neka-
terih, a so jo poslabšal/ vsem 

K O N E C 
T 
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obrtniki poroafinikor al- r tm»r t m narobe 

• r t i irssKiBi iS i M m m m 

3 leti! Hirrp^i Konji. 
Naslov i uprav Dortio-
Ijubs pod št 13796 

S B t e l i t e 
urad * J-: dsmdjn (p 
ha Orani* ; — i\aniop 
Blnžbel w*mbrE3P35 

jhna kmetija: sto-
novacje. ttrva. 
prosit I>osie i-družei«) 
t- eiužb:- oht siužo«- a 
?'ro- i. « lit m )>r«0-
ioi. jD tis iS. nuv 1P 5 

I n v i s, • »um Jlm, (BKta, B« 
proda Iver feafi.r.Bre-
»cT.ai :r 

spretne m ia-
foj. - Ludv l 

Vidmer. krojač Treb-
nje št 32 

StfHb'* T l ' a"' IB brei-
piafiiiL. kdor ti 

posodi hj-Kurn:' cn.ti-
iiet. —lO.OKi I) t 
kater«?« zavoda i. r 
» i T. Podreča «if?r 2* 
p. SJS »'dni* 

I « « ! « |wpetJ Eli w. 
umpiK UMICIII MOKI ; 

3 konjske siit. 
nudb* podati n» naslov 
franr fedmim. Kaot-
bn«* i « ! ti: V id pri 
Stioii 

7. EtlKpCitiET-
atim vos i op-

pm \t aeadjiaseii i 
vinogradom Ksaeii. t i: 
ban v eI;<- ne-ite nt 
pronnitn« m kra u eno 
uro b (' t tio VA . flOHlt H-
j>TTidi:ii; Hrena Jute-. 
Ilt j -;. iiotimee 

t a». vniflji OODOVnegi; 

pr £tia,pki*.tu i Hts 
rjjairu 

j E i i s l l ssteiič] 
| Burni. IBS D'n dobre 
j ob eke od 2S0 [>>n ter 

vsa drnca oblačila no-
| eei! nabavite pri Pre-

titeriu, M Petre C. 14. 

Sianiorezn ioe. pejieljt. 
stiskalnici? ni 11 xif r.l 
sud.it pluge m bran«-, 
htOfe it tipanji fli tlim Ia 
ž'rinsko krmo. jerme-
na. štedilnike. žele.Kue 
jietii. vodovodne 
črpaifce za vodo m 
irnoinicc. tet starbni 
material. rnidi naipod-

iie.ie ivrdka 

f r. SrifKa, Liitf 

GoBpoBuetKka r«-«!« i. 
Z' t .p'? 0'itr^Pšrir 
četieinrejt), m f s.a-strp 
II »adjaritti n. - N tu: 

fter«f i • t«'<;i in dro-
p.s KOMU M.nioptilnc 

GNTTIIT; tapif • T vrv RT 

S is ke i : i 

vmiB"Bi v rejo z dobro 
oskrbo. - Pi iiodbe na 
uprti'o DomoljutM pod 
>Kravec čl 13772 

i s fe m h m toki 

vsak? drtieline iupim. 
Oprite.. Sitar, ^raibel-
Novoraesta. 

I re j i i tiari V I Z 

priredi edino v 
inozemstvu difdoiB i ra-
n a STROKOVEJITIN.:« — 

Pou Bif-na po ntjtoo-
dt rnpjHf-m. s zelo .ah-
tetu «i«tenra Pri?i"tek 
21 iio-em ra. Priiav-ie 
•» tak:' ' — .Inzioii 
Klime j B:«r.'.ialnB :>ri-
FCR.»H'VN: TOK. ITIDOVSTA 

ti litih 3 9 . IjEtlJJltBE 

I n s e r š r s j t e 

v D o r n o l j u b a 

Ce \ at roke ai aofe začneit erbrf. tli 
peči, doatfie roai toi.te Satt-»: Emudia 
ds dobi r»er.i u-.tr.h L t primer-:* rTL 
»o^e aH roke v :: ir'ečEr k --r»r». M rjt-i.-
ii«ti faaik pr«W v riM'.w t«- mmr f 
ia uieč)1 kofo in tVts S>ct«t-me 
ia Krbe«'ca rrc^ehi .a i« ? • r>.--f t .-iti. *r>e 
in-.Tiste. k -rr... obtes -i. te S -
obnrv;' iti rSi-ctaii :M < t-.1-̂  u^vrt',-« t 
Kurje očrt* >.e ^ u u .CA ,i t i ; 
oc1 : I . v. .V̂ T .K.fj-rr:, iisv i. ' .-
ooitrsr-tj « u r r i B ' :-ji .-t; •,-. .-•«•• 

klrr-c pi 1 -c. N . . .<• tt.V.i.- « 
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plaaal« r»a roi ; *.» t j . i i u i a ia 
: i: 'c r-: :^.' s t ' > C V r. 

os paHamt: "»¥. Sikt i i« .•«» i 
r.rr.rii iT;* 

| terthf, MsKke ^ 
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| S e v e r & K o m p . L j u b l j a n a 

R a p r i i i s i n i i 
d; b: kopta « i5.iv« paUat • ppca«.i&anub* ti- brr>-
prT-J.ti.i.i Kdr.r Mrr l.'cp .JIVA p- • a? • : p rr 
prospekt«, h i Temkia kava-tu »-SVa«. Ž.iaK-.aaa 

Ia .'af^ipi-taskr £» i 

ledatatiali Dt Gr*e<«ra I V M 

IVcdatk AaN ^ /ii^.Vk 

S p o č i j t e s e v n a š i h udobnih 

Z a ž g a n j e k u h o 
dobite n».itiuit&e fennjf. f i g e i u r o r i n e 

pr. tvrdt fRABJC POGjkCSHS o. t a i., Likubaaa. 

Tvrarva tasa. 33 l i V k i {balati. 

or f ) It-rnaut t-ru*f Mii pr njartj < 

c o p a t a h 

2reiisb.t * mudr: rdeči ii; rjuv; barvi. 

Te Van: bodo prihranite dentrjs. 
Ves bodo zadržale doma, 

Z s doc: «i okrog njega 

MoŠkc v rjav; barvi. 

Preprečite 
ozebline 


